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KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon: 12—27.

Külpolitikai irányunkat nem a politikai 
pártokhoz való tartozás, hanem a magyar 

hazafias gondolkozás szabja meg
Ghíczy Jenő külügyminiszter beszéde szövetségeseinkhez s a szomszéda!!«moh­
hoz való viszonyunkról, a kisnépek jogairól s a határainkon iú; élő magyarok

helyzetéről
Budapestről jelentik: (MTI) A kép- 

viselőház pénteki ülésén a külügyi 
tárca vitája során, Balás Károly han­
goztatta, hogy mi sohasem töreked­
tünk. hódításra, háborúink mindig 
csak védelmi háborúk voltak. Beszélt 
a külügyi sajtópropaganda fontossá­
gáról-

Vájná Gábor szerint ellenségeink 
háborút szeretnének szítani Magyar- 
ország és Románia közölt, ezt azon­
ban nem szabad megengednünk.

Árvay Árpád az általános külpoli­
tikai irányvezetés tekintetében he­

lyesli a kormányzati felfogást és meg­
állapítja, hogy a magyarságnak va­
lóban nem lehet más külpolitikai cél­
kitűzése, mint a nemzeti öncélúságra 
épített olyos hűség és szövetség, vala­
mint az a szilárd elhatározás, hogy 
Magyarország mindenkitől minden 
irányban megköveteli helyét a nap 
alatt, és minden irányban elvárja élet- 
jogainak becsületes biztosítását.

A délerdéiyi magyarság 
helyzete

Ezután a román-magyar viszony 
részletes taglalására tért át. Rámuta­
tott arra, hogy a délerdélyi magyar­
ság százezrei igen súlyos helyzetben 
élnek. Megemlékezett arról, hogy né­
hány nap múlva lesz a gyulafehérvá­
ri román népgyűlés 25-ik évfordulója, 
amelyen 1918 cfeceember 1 - én az er­
délyi románság nemcsak a Magyar- 
országtól való elszakadaást mondotta 
ki, hanem egyúttal teljes nemzeti sza­
badságot biztosított a Nagyrománia 
uralma alá kerülő minden nép számá­
ra. Megállapította, hogy a román kor­
mányzatok nem tartottak be azokat a 
kötelezettségeket, amelyeket a népki­
sebbségekkel való bánásmód tekinte­
tében magukra vállaltak. Emiatt ke­
iül l Románia többízben is súlyos po­
litikai válságba és emiatt nem alakul­
hatott ki úgy a magyar-roman vi­
szony sem, mint ahogyan a két szom­
szédos nép szempontjából kívánatos 
volna. A gyulafehérvári határozatok­
ban foglalt kötelezettségek folytat­
ta — 23 év óta még mindig nem ke­
rültek bele a román alkotmányba és 
Így tételes törvények hiányában, a 
mindenkori román kormányzatok tet­
szésére van bízva, hogy milyen mér­
tékben kívánják mérni az emberi é" 
állampolgári jogokat az uralmuk alatt 
elő népkisebbségek számára. Végűi 
figvelmezletéssel fordult a román 
néphez, hogy most, a 12-ik ólában,

amikor mindinkább kidomborodik a 
román-magyar sorsközösség, revideál­
ja eddigi magatartását a magyarság­
gal szemben. A költségvetést elfo­
gadta.

Bajcsy-Zsilinszky Endre után Hu- 
sovszky Lajos hangoztatta, hogy a 
mindenáron békére való törekvés 
meggyengíti a nemzetet.

Szeder János megállapította, hogy 
a moszkvai értekezlet a kisnépekre a 
legrosszabb hatással volt.

Makray Lajos szerint az államok 
felelős kormányférfiait egyedüli a 
nemzet jól felfogott érdekeeinek kell 
irányítania. A magyar sors elválaszt­

hatatlan a Dunamedence sorsától.
Meskó Zoltán a legfontosabbnak 

említette a külpolitika szempontjából 
a belső egységet és összetartást.

Szabó Zoltán felszólalása szerint az 
egyházak nemzetközi összeköttetései 
sem elhanyagolható tényezők az or­
szágok sorsának kialakításában-

Rálz Kálmán az elmúlt évek ma­
gyar propagandáját bírálta.

Csipák Lajos kérte, hogy a Romá­
niából idemenekült magyarságnak 
nyújtsanak lehetőséget a letelepe­
désre.

Oláh György külügyi sajtópolitikai 
kérdésekkel foglalkozott.

Ghiczy Jenő külügyminiszter
beszéde

Ezután nagy érdeklődés mellett 
Ghiczy Jenő külügyminiszter mon­
dott beszédet. — Megállapította, hogy 
minden fontosabb külpolitikai kér­
désben örvendetes egyetértés tapasz­
talható és legfeljebb csak egy-kél ár­
nyalati eltérés tapasztalható. A dol­
gok lényegében

a követendő pali liláit illetőleg 
azonban nem a politikai pártok­
hoz való tartozás, hanem a magyar 
hazafias goiulolhozás és érzés szab­
ja meg az irányt.

Valamennyien egyek vagyunk ab­
ban. bogy a magyar külpolitikának 
csak egy célja lehet, amely a nemzet 
boldogulásához vezet. Külpolitikánk 
változatlan. Azt a nemzet céljai szab­
jak meg. nem pedig a konjunkturális 
elemek. Feladatunk lényege az. hogy 
érdekéinkét becsületesen meg véd cí­
mezzük. hogy Magyarországot ismét 
visszavezessük az igazságos békéhez, 
a békés munkához.

Megemlékezett ezután vitéz máso­
dik hadseregünk hősi harcáról, majd 
arról, hogy a háború Moloch jának ál­
dozatul esett a harctereken kifárasz­
tott és idegileg megőrült olasz nép. 

Szólott a miniszter arról, hogy 
a trianoni béke után Olaszország 
nynjtolt felénk baráti jobbot és 
hangoztatta, hogy </ magyar nép ba­
rátsága az olasz nép iránt nem fen­
tiül I meg.

1 \émet líirotlalommal változat­
lanul fennáll Imréit súgunk. A moll 
ereje, geopolitikai helyzetünk. Ver­
satile. Trianon a kél bécsi döntés 
azol; a tények. melyek a magyar— 
német kapcsolatokat megtart fák és 
jé>i iszonyunknál; és együttrniikö 
Ilésünknél; sziliird alapját képezik 

Kifejezésre juttatta azt a meggyőző­
dését ;t miniszter, hogy az.ok a pél­
dátlanul nagv áldozatok. amelyeket a 
német nép fennmaradása t rdekében 
hoz. meghozzák gyümölcsüket.

A szomszédálfa mohhoz való 
viszonyunk

A szomszédállamokhoz való viszo­
nyunkat a megoldandó kérdések ke­
zelésében való készség és nemzeti­
ségeink iránt való bánásmód tükrözi 
vissza. X határokon tül élő véreink 
sorsát a magyar kormány szivén vi­
seli és ha azt tapasztalja, hogy vala­
melyik kisebbségi sorsban élő magyar 
nem részesül egyenjogú elbánásban, 
haladéktalanul megtesszük a s/iil.sé 
irr« dip’omáeiei lépést 

.Azon tényén, hogy a Dunatncdcncé-

ben különböző fajit népek élnél; 
sem háborít, sem a l>él;és eszközök­
kel folytatott politika változtatni 
nem Ind.

valamint azon sem. hogy e iré-pck kö­
zött olv kapcsolatok létesültek, ame­
lyeket események. megzavarhatnak, 
de egészen ckzakitnm nein tudnak. 
Mimién törekvés, amely -az illető né­
peket egymással szembe alkarja he­
lyezni csak mu’ on mesterséges és 
nagyon rövid lejáratú lehet. Délkelet-

európában a kis népek csak úgy fog­
ják fenntartani magukat, ha megér­
tik egymást. Szomszédainkkal szem­
ben folytatott politikánk megfelel an­
nak az elvi felfogásnak is, amelyet a 
kis népek jogairól és kötelességeiről 
vallunk.

■1 kis népeknek joguk van az ön­
álló és fiigegtlen életre és ahhoz, 
hogy saját hagyományaiknak és ki­
váltságaiknál; megfelelően rendez­
zék be államukat.

Elvárhatják, hogy a nagyok is tiszte­
letben tartsák jogaikat, ezzel szem­
ben a kis nemzeteknek tekinteniük 
kell a mások jogos érdekeit. Tudo­
másul kell venni a nemzetek köteles­
ségéből rájuk háruló kötelességeket. 
Az európai béke nem épülhet fel a 
kis nemzetek romjain. Kis népek nél­
kül nincsen mcgbéknlt Európa.

A magyar külügyi szolgálat az. el­
múlt évben jó munkát végzett és 
most a legnagyobb lelkiismeretesség­
gel tesz eleget kötelességének, mert 
tudja, hogy abban az óriási játékban, 
amely most folyik, nagy szerepe van. 
A tél ma a nemzet, amelyet a háború 
viharában éppen úgy meg kell védeni 
katonai fegyverrel, mint a diplomá­
cia nem mindig hallható, de sokszor 
igen eredményes eszközeivel.

Határainkon fúl élő 
véreink sorsa

Rajniss Ferenc képviselőnek hoz­
zá m intézett kérdésére azt válaszol­
hatom. hogv mind ebben az expozé­
ban. mind a külügyi bizottságban tar­
tett expozéban világosan kifejeztem 
azt az irányt, amelyet külpolitikánk­
nak folytatni kell és amelyet folvtaI.

Árvav Árpád, Makray Lajos, Méskó 
Zoltán és Csipák Lajos képvise­
lő urak a kisebbségi' kérdést vetet­
ték fel. — A. határainkon túl 
élő véreink sorsát a magyar kormány 
természetesen a legmelegebben szívén 
viseli. Méltóztassanak meggvöz.Ődve 
lenni, hogv

a külügyi kormányzat a magyar hr 
sebbségel; helyzetét. állapotát a leg­
fel l;i ismeretesebben figyeli é.s ha 
azt tapasztalja hogy valamelyik 
testi ériin.k nem részesül az egyenlő 
elbánás jogában, akkor szavát az 
érdeket kormánynál haladéktalant:l 
felemeli.

Ami pedig az akut kérdéseket illeti, 
az ! sk o! akérd ősben. ?, munkaszolgála- 
!csők kérdésében re az állami rekvi- 
rálások kérdéséin u állandó erintke-
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Prims kivitelű 
arany és króm 
svájci órák

Nagy választék 
ban valódi és 
iiarnis tkszerek.ÄCS TIBOR

Nagyvárad, Széchyenyi tér 6. szám 
/Hfcutmi és (initepl ajemdéhléri;yak f Ékszer eg órn:nvitásaH

Olcsó karácsonyi ajjandékvásár!

«lésben e# tárgyalásokban vagyunk a 
román kormánnyá!.

Oláh György képviselő úr a kn! 
úgy! sajtópolitikát vizsgálta A kú-
iigvi sajtópolitikában az a?, elvem, utalására szükségesek
>{• >eo-t e*»**.i>e«>áé-t*e>*^e»=;*»*4S»oy* c

hogy igaz. es komoly legyen. Azt hi­
szem elég erősek -vagyunk ahhoz, 
hogy olvan híreket 5« elviseljünk, 
amelyek a közvélemény helyes infor-

A miniszter azzal fejezte be beszé­
dét, hogy a diplomácia részt kér ah 
hói a nagy feladatból, amelven vala­
mennyiünknek megfeszített erővel 
kell dolgozni, hogy a magyar nemze­
tet kivezessük a mai világválságból 
és átmentsük egy jobb jövőbe.

A külügymlnlsizter beszédét sok - 
szói szakította meg a lelkes éljenzés 
és taps

A legközelebbi ütés hétfőn lesz, 
amikor a pénzügyi tárra költségveté­
sét tárgvalják-

szükobb térre sxedtották mmmmm 
m németek « Eorosztonyiiél körülzárt

szovjet erőket
Oem©l|né! a keleti harciak jelenlegi súlypontjánál, tovább tart a heves 

szovjet eífestzíva. iCievné! továbbra Is a németek támadnak
Berlin. (MTI.) A keleti harctéren 

már napok óta Géméinél folynak a 
legsúlyosabb harcok. A város térsége

legjelentősebb súly 
o n t os - 

térsége következik 
mindig a németek

egész, arrvonalnak
er idő szerint
pontja a
•ágában Kiev 
utána, ahol még 
támadnak, míg Gomelnél a?, orosz of­
fenzív» változatlan erővel tart tovább. 
A németek kivonták csapataikat és 
most Gomel városát is kiürítették, 
valamint a szomszédos állásokat is. 
Német katonai körökben hangoztat­
ják, hogy a németek által ezi(lősze­
rint alkalmazott taktika eddig a leg­
jobban bevált. Mégpedig a tu In agy 
erőkkel megtámadott frontszakaszok 
áthelyezése hátsóbb, de már előre el­
készített állásrendszerbe. Az arcvoual 
egyéb szakaszain fellobbanó harcok­
nak német katonai részről nem tu­
lajdonítanak -nagyobb jelentőséget. 
Azok során területi változások nem 
igen állottak be.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Intér­
in f jelenti: Zsitomir és Kiev vidékén 
a szovjet német páncélos kötelékek 
ellen új erőket vont össze, de ezek­
nek támadása a német vonalak előtt 
elakadt. A Korosztenynél körülzárt 
szovjet erőket még jobban összeszo- . 
ritották. Megsemmisítésük folyamat­
ban van.

ftesr és imám környéki 
célpontokat temadfak kisebb 

német kötelékek
Lisszabonból jelentik: (MTI) Lon­

donból jelentik: Pénteken este légi­
riadó volt a fővárosban.

Berlin. (MTI.) Az Intérinf jelenti. 
A péntekre virradó éjszakán német 
repülök kis kötelékei London kör­
nyékének egyes célpontjait támadták. 
Két külön támadás volt. Az egyik 
röviddel 19 óra után, a második 
hajnali három óra iáiban. Mindkét 
vállalkozás és egy további támadás, 
amely Dower környéke ellen történt, 
csak egy német gép elvesztésével 
járt. Ezek az egxes célpontok ellen 
végrehajtott támadások nem tévesz­
tendők ös>ze a nagy támadásokkal cs 
csupán technikai újítások kipróbálá­
sára szolgálnak.

Berlinből jelentik: (MTI) A véderő- 
főparancsnokság tegnapi jelentése 
szerint brit: repülőgépek péntekre vir­
radó éjjel terrortámadást intéztek

Mainfrankfurt és Offenbach ellen. A 
Rajna-Majna vidék több más helyére 
is dobtak bombákat. A támadások al­
kalmával, valamint a megszállott nyu­
gati területek felelt, az eddigi nem 
tel jes jelentések szerint 25 angol- 
amerikai repülőgépek lőttek le.

A Majnaliankfurt elleni támadás 
során, számos egyéb műkincsen kívül 
eltalálták Gőthcnck az egész világon 
ismert szülőházát is. A ház berende­
zésévé! együtt súlyosan megrongáló­
dott.

Berlin. (M fi.) Az Interinf jelenti

a délolaszországi harcokról: A dél- 
olaszon-zági arcvonalszakaszon a tar­
tósan rossz, időjárás miatt semmi kü­
lönösebb harci cselekmény nem tör­
téni. As eddigi súlypontokban mind­
két részről csupán r.« rke.lv roham csa­
pat es felderítő tevékenységre szo­
rítkoztak. A német ütegek folytatták 
a megerősített amerikai és brit tü­
zérségi erők rendszeres lövését, meg- 
figyclhetőcn jő eredménnyel. Az an­
gol és amerikai erők felvonultatása 
ez állásokba tovább tart. különösen 
a két tengerparti szakaszon.

„Gyomunk kell, különben 
elmerülünk e belseviznmsbem

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Sündermann, a birodalmi 
kormány helyettes sajtófőnöke leg­
újabb cikkében arra a megállapításra 
jut, hogy Németország Európában 
ugyanolyan célokat követ, mint Japán 
Nagykcletázsiában. A Birodalom el­
lenségeinek nemcsak a Szovjetet, 
Angliát és a délolasz hadszínteret 
kell hadianyaggal ellátniok, hanem 
Indiát:, Ausztráliát és a Salamon-szi- 
geteket. Ez a hadszíntér ugyanannyi 
hajóteret követel, mint az európai és 
az amerikaiaknak nem szabad azt 
számításokon kivülhagyni a kelet- 
ázsiai harcteret. Pedig Nagykelet- 
Azsia éppen olyan lényeges tétel az 
amerikaiak és angolok számára, mint 
az európai harctér, sőt esetleg fonto­
sabb. Mert mit keresnek az ameri­
kaiak Európában? Európa csak meg­
termékenyítette Amerikát, de soha­
sem veszélyeztette érdekeit. Mit ke­
resnek az angolok Európában? Azt ál­
lítják. hogy az erők egyensúlyáért 
küzdenek, pedig jól tudják, hogy a 
szovjet győzelem esetén végleg érték­
telenné válik ez' a jelszó. A brit ha­
talom súlypontja India. India a brit 
világbirodalom központja, amelynek 
kapui elölt Japán áll. India elveszté­

sével Anglia nem lesz nagyobb gyar­
matbirodalom, mint például Hollan­
dia a jelenlegi háború előtt volt. — 
Nagykeletázsiát, amelynek területét 
az angolszászok eddig csak gyarmati 
terjeszkedésük tárgyának tekintették, 
Japán egységes hatalmi csoporttá tö­
mörítetté. Németország és keletázsiai 
szövetésgese számára nincs megalku­
vás a jelenlegi harcban. Győznünk 
kell, különben elmerülünk a bolseviz- 
musban. Japánnak állania kell a har­
col, különben az Egyesült Államok 
Indiájának sorsára jut. Ismerjük a 
német nép keménységét és a japán 
nép elszántságát és ennek a két té­
nyezőnek tudatában kétségtelen a há­
ború befejezése Németország és szö­
vetségeseinek győzelmével. A német 
nép keménységén és a japán nép el­
szántságán, meghiúsul a Wall Street 
terve. A végső leszámolásban a régi 
Angliával már nem kell számolni, 
mert India felszabadulásának órája el- 
kerülhetelenül közeledik. Eljön az az 
idő, amikor az északamerikaiak és 
britek is felismerik Európa és Kelcr- 
ázsia egységének lenyel és belátják, 
hogy ez ellen minden harc kilátásta­
lan.

Mii ért Moszkva a „népek szabad 
választásán"?

Berlin. (MTI) Illetékes német hely­
ről közük: Berlini politikai körök­
ben a Háború és Munkásosztály című 
moszkv ai folyóirat egyik cikkévé! 
foglalkoznak. A cikk Európa háború

utáni ujjárendezésével kapcsolatban 
a népek sz.abad választási jogáról ér­
tekezik (-S a következő figyelemre­
méltó megállapításokat teszi: ..Még 
nem lehet időre megmond mi, hogyan

ár s óta 'a BEIER lexftókeresfcedés, Deák Ferenc-u. 2
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Mozik műsora:
APOLLÓ: PArduekisasszony,
BELVÁROSI: Münchhausen,
CASINO: Tüzördüg.
KORONA: Egy szív megáll.

fest Európa háború után, az azonban 
mindenesetre világos, hogy nem sza­
bad festenie’*. Moszkva szándékait 
nagyon 1« ismerik Európa kis népei, 
hangsúlyozzák berlini politikai kö­
rökben, semhogy magyarázni keljen, 
mit ért Moszkva a népei; szabad *á- 
1 ászt as ár*

Statin ebben a folyóiratban többször 
kifejezeere iuitatta, hegy számára a 
különböző emigráns, kormányok nem 
léteznek. es hogy ó a háború után ma­
ga akar, saját elgondolása ezerint. be­
vált módszerrel, kormányokat felállí­
tani. Ezzel Összefüggésben jelegzetes — 
hangsúlyozzák tovább Berlinben — a 
keleti arcvonalon felállított lengyel 
hadosztályok eskűformaja, amelyben 
többek között ez van:

— ,.Fogadom, hogy hű leszek a 
Szovjetunióhoz es fogadom, hogy a 
testvéri érzelmeket az orosz hadsereg, 
gél továbbra is megőrzőm".

Stockholm. (MTI) Stockholmban 
meglehetősen nagy 'feltűnést keltet­
tek azok az egyre gyakoriabbakká 
váló szovjet nyilatkozatok, amelyek 
európai államszövetségek és állam- 
blokkok tervei ellen irányulnak. — 
Orosz részről ezt az állásfoglalást ab­
ban jelölték meg határozottan, hogy 
Moszkva nem tűrne meg Dtmakenfö- 
derációt, sem Balkánszövetséget, sem 
északi állarnhlokkot. Az egész svéd 
közvéleményben érdeklődést keltett 
a cikk, mert az utóbbi időkben han­
gok hallatszottak a népek szorosabb 
zárkózása ellen, holott az ilyen 
együttműködésnek egyáltalában nem 
kell támadó szándékot magában hor­
doznia és csupán az abban résztvevő 
államok biztonságának, fennállásá­
nak, szabadságának és fÜRgetlenségé- 
nck biztosítását szolgálnák.

Nagyváradon keresik a gyön­
gyösi ékszeirablés letteséi
(Nagyvárad.) A rendőrségre rádió- 

körözés érkezett, amely elmondja, 
hogy Gyöngyösön 5.000 pengős ék­
szerlopást követett cl ismeretlen let­
tes, aki betört Katona Sándor vas- 
kereskedő lakására és onnan K. S, 
monogrammal ellátott ruhanemüe- 
ket cs K. 1. jelzéssel ellátott ékszere­
ket és ezüstnemüeket lopott el, ame­
lyeknek értéke 5000 pengő.

A tolvaj a jelek szerint Nagyyvárar) 
felé vette útját és ezért a rendőrség 
erélyes nyomozást vezetett be az ügy­
ben.

Két évre meghosszabbították 
a kerületi orvoskamarák 

megbízatását
A M fi jelenti: A Budapest Közlöny 

szombati száma közli a belügyminisz­
ter rendeletét, amely a kerületi orvos- 
kamarák választmányi tagjainak, tisz­
tikarának, a közgyűlési kiküldöttek­
nek. a fegyelmi bíróság tagjainak, va­
lamin:, az országos orvosi kamara fisz- 
(tikárának és az országos választmány 
tagjainak ez év december 31-éig lejáró 
megbízatását 1915. december 31 r R 
meghosszabbította.

EKéaG J
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Norvégia és Dánia ellen irányuló 
szövetséges beözönlési tervről 
szereztek tudomást a németek

Äs Atlanti Falhoz hasonló erődítéseket építenek Jütlandon. Véresen 
kínos harcokat várnak jövő évre a szövetségesek

Súlyos veszteségekre készítik elő az amerikai közvéleményt a Gilbert szigetek
körüli harcokkal kapcsolatban

Stockholmból jelentik: IS. T.J Ittellj katonai megfigyelő körök nagy ér- 
deklödéssel kisérik azokat a nagyarán yú erődítéseket, amelyeket a német ka. 
limai parancsnokság Jütlandban az egész partvidékei az Atlanti Falhoz ha­
sonló erődítményekkel látja el. Sylgeborg városát, Hannnecke német tábor­
nok hadiszállását kiserödökkel vették körül. A nemrégen létesített közigaz­
gatási tanács elnöke magához hivatta Jutland valamennyi rendőrtisztjét, pol­
gármesterét és községi elöljáróját. Utasításokat adott ellenséges beözönlés 
esetére. Az Aftonbladcd katonai tudós itója szerint, számítanak a Dánia el­
leni katonai hadművelet lehetőségére az Atlanti Fal más részei elleni Iá- 
madással egyidöben. Elképzelhetőnek mondják ezek a katonai megfigyelők, 
hogy a német katonai parancsnokságok előkészületei azért lolynak, mert 
tudomást szereztek a szövetségesek be özönlő tervéről, amelyre esetleg még 
az ősszel Norvégiában és Dániában s or kerülhet, míg ugyanakkor a szovjet 
támadást intéz a keleti harctér legés zakibb szakasza elen.

Ä jövő évi harcoktól iügg Kelet 
és Nyugat együttműködése

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung londoni tudósítója a 
Roosevelt, Churchill és Sztálin, jelelt 
szerint küszöbönálló megbeszéléseiről 
jelenti, hogy angol szakkörökben az őr- 
deklődée középpontjába került a szov­
jet és az amgolszászok közötti teljes 
katonai együttműködés szükségessége. 
\ tudósító szerint a jövő évre véresen 
kittens harcokat várnak és azt írja, 
hogy ezeknek a harcoknak kimenete­
létől függ kelet és nyugat együttműkö­
dése. Londont olyannyivá, foglalkoztat­
ja az 1*044. évi támadás, hogy a noliti- 
kai szempontok háttérbe szorultak. — 
Mértékadó politikusok és szakértők 
megjegyzéseiből a legutóbbi napokban 
az a meggyőződés csendült ki, hogy a 
nemet véderő ülöeruje semmiképpen 
sern töt: meg. libben a megvilágítás­
ban kell felmérni azokat az amerikai 
vészről terjesztett hiteket, amelyek a 
fegx \ eisziineli feltételekben a «szövet­
ségesek táborában folytatható tárgya­
lásuk leli ti tőségéről szólnak. Megjegy­
zik azt libán, hogy ilyen megbeszélések 
más célt szolgálhatnak, mint a nagy­
hatalmak közötti teljes egyetértés lét­
rehozását. Ezt a későbbi fejlemények 
mutatjuk meg. Alig lehet azonban ké­
telkedni abban, hogy Németország és 
szövetségeseinek sorsa foglalkoztatja 
valamennyi jelentő* szövetséges kö­
ze-1 a, megbeszéléseken résztvevőket.

Súlyos veszteségeket 
szenvednek a Szövetségesek 

a üilbert szigetek Körüli 
harcokban

Zürichből jelentik: (B. T.) Angol la- 
pok a Gilbert szigetek ellen intézett 
‘ám ad ás okban a. cscndesteogeri liibofú 
ú,| szakaszát látják. A támadás a sző- 
vetségpÉck tengeri és légi fölényére tá­
maszkodik. Az új támadás irányát a 
szövetségesek anyagi fölénye nemcsak 
a Gilbert szigeteken határozza meg. 
hanem az egész szigetvilág elleni ;a- 
m,adásban is. Londonban úgy vélik, 

•hogy Nimitz tengernagy az eddig el­
foglalt szigeteket ugródeszkának akar­
ja felhasználni a további támadások, 
va. Ebből a szempontból emlegetik a 
Marschall szigeteket. Londonban kü­
lönben Nimitz támadását a Japán el­

leni összevont támadás egyrészének 
tekintik.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Német TI jelenti: Knox amerikai ten­
gerészeti minis zter pénteken egy wa­

sh og O.i,. háj t .í ér lek ez lel éti k i jeleni ette, 
lo gv kénytelen a közvéleményt a Gil- 
hei'' szigetcsoporthoz tartozó Tarawa- 
non elszenvedett súlyos veszteségekre 
eliiki! xí leni — jelenti a brit hírszolgá­
lat.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Nénié-. TI jelenít: Az angol hírozmuá- 
Ln jelentése szerint Knox tengerészeti 
mii.i-zier közölte, Imgy Henry Mulli- 
mik elentengernagy a Gilbert szigetek­
nél folyó harcokban elesett.

Washingtonból jelentik: (B. T.) Knox 
tengerészetügyi miniszter kijelentette, 
hogy a Rarawa szigetcsoport elfogla­
lása alkalmával az amerikaiaknak sú­
lyos veszteségeik voltak, mert rendkí­
vül súlyosan hullámzott a tenger, ami­
kor az amerikaiak a kisodort uszadék­
fákkal elárasztóit sík parton ki kellett 
szádjának. A szigeteket Í000 felfegy­
verzett ja pán erős fedezékekből védte.

Nagy kerülővel érték el Berlint 
a brit repülők a november 26-iki 

bombázás alkalmával
Berlinből jelentik: (MTI) November 

26-áa a britek újabb terrortámadást 
intézlek a birodalmi főváros ellen, A 
Német Távirati Iroda értesülése sze­
rint, időjárási okokból és a német lég­
védelem félrevezetése céljából, nagy 
kerülő útat tettek Délnyugatnémetor- 
szág felé. A német éjszakai vadászok 
a bosszú berepülési úton végig támad­
ták az clenséget és főként Berlin légi- 
terében súlyos harcokra kényszert tel­
ték. Itt már az előre felriasztott lég- 
védelmi tüzérség is támogatta a vadá­

szokat. Mindjárt az. első támadás ide­
jén, 15 bombavető lelövését figyelték 
meg az eddigi jelentések szerint. To­
vábbi lelőtt gépekről még nem érke­
zett, jelentés. A támadás azért is hatás, 
talanabb volt, mint a megelőzők, 
mert a hiába megtett nagy kerülő 
miatt, a bombavetők kevesebb bom­
bát. vihettek magukkal, mint máskor. 
A november 27-ére virradó éjszaka 
Berlin ellen intézett támadás hálásá­
ban messze elmarad az előző terror- 
támadások mögött.

Amíg On aisz!
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Heves légiharc a Földközi tenger
felett

A Pest írja: Zürichből közli a Pest 
külön tudósítója, hogy a légügyi szak­
értők szerint az egész háborúban most 
történt először hogy a légiharc és bom­
bázás a tartósan rossz időjárás ellenére 
sem csökkeni, sőt növekedett. Pénte­
ken a légihareok kiterjedlek egészen 
Afrikáig, ahol német bombázók hevesen 
támadtak egy angolszász hajókaravánt 
a Földközi-tengeren. A támadó és vé­
dekező gépek közölt heves harc fejlő, 
dőlt ki. Pénteken délután amerikai bom­
bázók Észak nyugat német országot, vala­
mint Északfraneiaor«zágot támadták. A 
német partvidék ellen intézett támadás 
súlypontja Bréma voll A német elhárí­
tás a földről és a levegőben nagy si­
kerrel járt. Körülbelül 230 német va­
dászgép szállott szembe az amerikaiak­
kal. 39 amerikai gépet köztük 29 re- 
piilőerődöt lelőttek.

?íem térnek vissza többé 
a kedvező idéH:

Stockholm. (MTI. h A svéd vezérkari 
főnök egyik beszédében azt hangoztat- j 
ta hosy a háború végső za ,,em i
lesz olyan, mint ahogyan azt sokan i

szeretnék. Több jel arra mutat, hogy a 
háború utolsó szakaszát a kíméletlen­
ség fogja jellemezni. Még nem lehet 
tudni, hogy a nagyhatalmak hol vonják 
meg a határokat, addig nem szabad ab­
ban hízni, hogy az ország szabadságát 
egy nemzetközi hatalom vagy a nagy­
hatalmak biztosítják. Nem szabad azt 
hinni. Imgy közvetlenül a háború után 
a béke és biztonság korszaka követke­
zik. Svédország a háború évei alatt 
fegyverrel kezében állott őrt a határo-

kon. Ezzel a magatartással nem sra 
bad felhagynia.

Az Allehanda vezércikkében rámutat 
arra. hogy a háború befejezte után nem 
a nyugalom korszaka következik, hittem 
bizonytalan állapotra kell számítanunk, 
amikor a kisállamok létjogait felülete­
sen kezelik, vagy egyáltalában semmibe 
veszik. A kisállamokra kedvező idők 
nem térnek vissza többé. éppen ezért 
a kisállamoknak maguknak kel! meg. 
védeniük érdekeiket.

Atlantic Cityből jelentik (Búd, Tud.): 
Az UJXRRA Távolkeleti Bizottságába 
Ausztrália, Kina, a francia felszabadító 
bizottság. Holland-lndia. Uj-Zeelaud és 
a Fülöp-szigetek. Nagybritannia és az 
Egyesült Államok küldenek kép' 
tét. A bizottság összetételére vonatkozó 
határozatot most közölték, miután a 
Szovjet kijelentette, hogy nem képvisel­
teti magát, mert nincs hadban Japán­
nal.

Madridból jelentik (MTI.): A rendőr­
ség letartóztatott 14 kommunistát, ak'k 
a polgárháborúban sok nemzeti érzelmű 
férfit és nőt gyilkoltak meg, A letart óz- 
látottakat hadbíróság elé állítják.

160.000 kiló vajat kan 
karácsonyra Budapest
Budapestről jelentik (MTI.): Budi 

pest lakossága karácsonyra 160.000 k-j. 
'ogramm vajat kap. November 29-ike é« 
december 11-ike között minden személv. 
nek tiz deka vajat juttatnak. Ezenkívül 
személyenként mindenki kap hetenként 
egy darab hiitőház tojást.

Föidrengés 1800 ki'omé
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A - 

Orsz. Földrengés A izsgáló Intézel ké­
szülékei november 26-án 23 óra
pere 40 másodperekor pusztító erejű 
földrengést jeleztek 1800 km. l;i\e!. 
ságból. A földrengés Budapesten három 
és fél órán át tartott. A műszer 
nagyobb kitérése 210 mm volt é •>, 
egyik műszer irószerkezete széleset! A 
rengés 22 óra 48 perekor elórengé . 
kezdődött.

Óra,
ékszerész
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ifieadi és pesti weme&Msofy
-— Látogatás a nagyváradi bábosnénsnél

(Nagyvárad, november hó)
— Laci bácsi, vigyél a bábosnéni­

hez — ágaskodott írd hozzám bizal­
maskodva kojesztfiam, rz az alig 5 
éves emberpalánta.

— De hat. beteg a babosnéni —• 
hütöm le a csöppség forró vágyát.

— Á, Te nc.m tudsz semmit, Laci 
bácsi, már rég meggyógyult és va­
sárnap már játszik színházat; külön­
ben Jolánka is mondta —, torkolt le, 
hangjában enyhe megvetéssel a kis 
mindentudó. Ekkor valami olyan ér­
zésem támadt, hogy Jolánkával szem­
ben elvesztettem tekintélyemet ez­

előtt a pöttöm emberke előtt. Hogy 
kiengeszteljem, vasárnap délután fel­
kerekedtünk és elmentünk a bábosné­
nihez, aki a római katolikus Szociális 
Nővérek Otthonában szórakoztatja a 
gyermekeket. Megtudtuk, hogy a pár 
filléres belépődíj a K. L. O. Sz. szo­
ciális céljait szolgálja és a bábszín­
ház igazgató-főrendező-főszereplő je
egy lelkes, gyermekeket rajongásig 
szerető állami óvónő; Korpongy An­
na, A kellékeket, a babokat és ru­
háikat is ő csinálta.

A termet zsúfolásig megtöltik az1 
apróságok, azok édesanya és hor- 
ribile dictu — látunk egy pár komoly 
édesapát is. De • most hirtelen halkul 
a zsivaj — megszólalt az előadás kez­
detét jelző csengő. A gyermekek, ki­
csik és nagyok, kékszemű, szókébajú 
bgbák, bmnatekintetü, kócos,- élénk 
puhik mind a kicsi színpadra tekin­
tenek, melynek■ függönyeit két néni, 
felnőtt leány húzza szék Azután meg­
jelenik a színen Jancsi bohóc, ,,aki" 
megnyitja az előadaást, utána Kényes 
Marcsa, Piszkos Panni, meg a fekete 
kéményseprő. A bábuk izegnek-mo- 
zognak. összefussa kotyognak, táncol­
nak és danolnak. A nézők, a gyerme­
kek nagy, kerek szemekkel, látott 
szájjal bámulják azt a másik világot, 
ott a csöpp színpadon. Néha dallamo­
san, szabadon felkacagnak, máskor — 
a színpadi esemény hatására — sí­
rásra görbült szájjal, ijedtén, anyjuk 
melle húzódnak. Mily őszintén a gut- 
gulázó kacajok, mikor íancsi es Ju­
liska táncraperdül, mily fájdalmas és 
nem hazug könnyek azok, amelyek, 
mint egv egy igaz gyöngyszem poty- 
tyannak aia a Jancsit a Boszorkány­
tól féltő szemekből. Eszembe jutnak 
Paul Valery, a nagy francia költő-lé­
lekbúvár szavai: ,,,5ezeretem a gyer­
mekeket, mert amikor mulatnak, ak­
kor mulatnak, amikor sírnak, akkor 
sírnak; és ez minden nehézség nél­
kül megy végbe. Van nevető arcuk és 
van sirn arcuk. Nem keverik össze a 
kettőt. Mi azonban " Kicsit irigylem 
a gyermekek önfeledt, hivő világát s 
különös, hogy amikor gyermek vol­
tam, a nagyobb fiúkhoz igyekeztem 
hasonló lenni és amióta nem vagyok 
gyerek, gyakran szeretnék hasonlíta­
ni a gyermekekhez.

Közben .Jancsi ravasz és ügyes

csellel maga helyett a Boszorkányt
dobta a tüzes kemencébe és boldo­
gan, felszabadultan távozott Juliská­
val az elátkozott • édes-mézes bábbal 
készült házak és paloták világából. 
Megszólal a csengő és a kipirult arcú 
csöppségek hitetlenül néznek egy­
másra;

__ Hál már vége vrm?.,. — Bizony
vége a mesének és a máskor csöndes 
Kanonoksor hangos a hazafelé tartó, 
vidám gyermekektől, akik mesélik 
egymásnak a látottakat derűsen.

Budapest, 1943. november 26. Ma 
este módunkban állott az új vitákon 
járó és magas művészetet képviselő 
Nemzeti Bábszínházát Budapesten 
megtekinteni. Erre a színházra nem 
csak az öles falragaszok, hanem a leg­
jobb, az u. n. szájpropaganda hívta 
lel figyelmünket. Rév István igazgató­
tulajdonos jóvoltából megtekintet­
tük a nyelcszázadszor szinrekerülő és 
Arany .János írta csodálatos mester- 
művet, a Toldi mesejátékot.

Rév István a tanár és iparművész 
precíz meglátásával, ihletett hangu­

latban rendezte bábszínházra Tolcbt. 
Itt nem igénytelen paprikajancsik po­
fozzák egymást egy lehet' lepedő 
előtt füsíketitő hangokat hallatva. 
A 112 nézői befogadó nézőterén sok­
szor komoly embereknek komoly da- 
lahkal adnak elő neves színészek, 
opetaénekesek vendég! elleniével, 
hogy csak egyel említsünk meg a 
nevesebb vendégek közül Lauri sin 
Lajost. Többször megtekinti a Kor­
mányzó íJr is, kis unokájával, Ist- 
vánkával ezt a liliputi színházat.

Nyolc színész (kamarai tag) képez­
te át magát ,,bábos"-nak. A szöveg 
tökéletes tudása után „lépnek fel" — 
két kezükkel, melyek a bábukba búj­
tatva hihetetlen ügyességgel eletet 
hitetnek alakjaikba- Ezeknek a bá­
buknak lejük é.s szemük forog, szá­
juk jár és derékban hajlanak. Ruháik 
változatosak és clcthüek. A hatalmas 
ruhatárat külön „öltöztetőnő'' kezeli. 
A kulisszákat, hatalmas állványokon 
tolják, illetve csígarendszeren le-fel 
húzogatják a kulisszatologatók. Kis 
házak, szobarészletck, avagy szabad­
téri jelenetek díszletei az elsötétített 
nézőtérről kísértetiesen valószernek, 
illetve mesejátéknál álomszerűnek

hatnak. A szín és hangeffekttiBok — 
persze kicsiben! — a Nemzeti Szín- 
házzal telvehetik a vetsenyl. Apró, 
de erős tény ti reflektorok. lámpák 
fényerősségét központi kapcsolótáh 
Ián szabályozza a fény kezelő a hajna 
11 szürkülettől a vakító, déli világos­
ságig. A hangmester a kettős hang- 
szórót, a mikrofont s a rejtett ka kuk 
manó meg szirénhangokat, meg 4 
kettányérú gramofont kezeli. A kis 
terem akausztikája tökéletes, csakúgy 
mint a főszereplő Gern Zoltán (Toldi) 
és l.uhinszky T.iti (özv. Toldin*) or­
gánuma.

Mivel a fővárosi gyermek helye«, 
lénél fogva igényesebb, a vidékinéi 
többet kíván (s bizony magunkba 
enyhe fájdalommal állapítjuk meg 
egyoldalúságot) jóval többel is kap. 
Például a „Toldi" meseszerü kiállítá­
sává!. Arany zengzetes nyelvezetével 
előadva nemcsak a tál ott szájjal hall­
gató és bámuló gyermekeket, de a 
színházat nagy tömegben látogató fel­
nőtteket is teljesen kielégítette,
ügyes, a közönséghez, intézeti kérdé­
sekkel, tanácsok hat a gyermekeket is 
belevonják az előadásba néző és bába 
együtt játszanak % közben észrevétle­
nül nevelődnek, tanulnak.

Látva ott Pesten és itt Varadon á 
csillogó gyevmekszemeket, kipirult 
arcokat, bizakodva tekintünk a mese 
ősi élményével nevelő bábszínjáték 
jövője felé.

PÁCZAY LÁSZLÓ

Keleti nyelveket és külkereskedelmi politikát 
tamilnak az újvidéki Kereskedelmi Főiskola

hallgatói
Fejlesztik a Balkan felé irányul© gazdasági kapcsolatokat

Magyarországnak a Balkánnal való 
gazdasági kapcsolata régi, mondhatni 
történemi tradíción nyugszik, J,zek 
a kapcsolatok, füg'rcilrnül a politi­
kai helyzettől, Magyarország föld­
rajzi helyzetén is alapszanak. Imréd v 
Kálmán, az Államvasutak elnöke egy 
tanulmányában a Balkánra vivő vas­
útvonalakat, amely (T, Magy arorszá 
jón visznek keresztül, gondos vizsga­
lat t árnyává tette Ff. ez.ek fontosságot 
nemcsak a jelenre, hanem a jövőre, 
vonatkozólag is megállapította. Hang­
súlyozta annak sz-iikségét is, hogy 
ezeket a vasútvonalakat modernül ki 
kell építeni, mert ez, kitűnően szol­
gálná az európai nemzetek cgyültmű
ködösét.

A Dunának. Magyarország fontos
közlekedési vonal á nak jeleni ős é gc vő 1
nemrég dv Komarniczky Gyula, a 
Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
vezérigazgatója tartott előadást. Bu­
dapest és a Szíjlina-torkolal. közöl ti 
távolság a Dunán 28óR km. éltből ma­
gyar részre esik bt t km, Horvátor­
szágra 213 km, Szerbiára .325. km, 
Bulgáriára 170 km. és Romániára 
121b km. Sok helyen a Duna képezi 
a politikai határt is. Budapestig a 
Duna majdnem egész éven át használ­
ható, A Vaskapun át vivő körülbelül

100 km. hosszú út. okoz zav art a du­
nai közlekedésben és ennek kiküstö- 
bölcsére ráér kész tervei; vannak, 
amelyek kivitele csal; az érdekeli ál­
lamok együttműködésétől függ. Mo­
dernül kiépített kikötő n finnéin 
aránylag kevés van: Budapest után 
Belgrad, Giurgiu, Braila és Galae. A 
Duna bolgár részén i,ci modern i-1 
kötö építése most var folvamathan 
Ha figyelembe i- telt veim unt. azt, 
hogy a békés állapotok visszatérésé 
után egves tömegcikkek, amelyeket 
most a Dunán szállítanak, ismét az. 
olcsóbb tengeri úton kerülhetnek szil 
Ittasra, mégis nagv fontossággal fog 
bírni a jövőben ie a dunai közleke­
dést út. Magyarország a Puna felada­
tát abban latin, hogy modern kiköt“ 
és raktárházak építésével■ fontos szol­
gálatokat legyen a délkeletről Közép­
éi ÍVytigat-Európába történő áruszál­
lításra. A csepeli .szabadkikötő mel­
lett tervbe van véve kél másik sza­
badi, iknlri létesítése i? és pedig Újvi­
déken és Bajén.

A Balkán felé irányuló kapcsolato­
kat van hivatva szolgálni az 11 (vidé­
ken létesített Kereskedelmi Főiskola, 
ahol a hallgatók keleti nyelteket és 
kiilkerekedelini politikát tanulnak,

továbbá piackutatást és gazdasági 
földrajzot, A négy szemeszterre oszló 
főiskola minden érettségizett tanuló­
nak nyitva áll. Aki e főiskola elvég­
zése után a budapesti, vagy kolozs­
vári egyetemen akarja folytatni ta­
nulmányait, annak az újvidéki főis­
kolán töltött szemesztereket beszá­
mítják. Az, í«kol* •alapítói előtt az a 
eél lebegett, hogy ez, az iskola az, 
ion hail Fiúméban létesített Expótt- 
Akadémia folytatása legyen Budapes­
ten a Külpolitikai Társaság Balkán 
bizottsága könyvek kiadása es elő­
adások rendezésével arra törekszik, 
hogy a Balkán iránti érdeklődést mi­
ne* szelesebb körökben felkeltse.

Markos Béla, az idegenforgalmi Hi­
vatal kitűnő igazgatójának tollából 
nemrég egy tanulmány jelen* meg. 
amely a Balkánról Magyarországra 
irányuló idegenforgalmat vizsgálta. 
Morkos Béla tanulmányában arra a 
konklúzióra jut, hogy a Balkán népei 
kultórigényiik fokozódásával a há­
ború után e.gyre nagyobb tömegben 
fogják felkeresni a magyar gyógyfür­
dőket, amire az érdekelt magyar kö­
röknek már most be kell rendezted 
tiiök.
■UHUUL'"".'» SHVKUM. u ■mm I

szövetek,
fitiiioverek,
harisnyák

POSZTÓHAZBAN
Kossuth Lajos utca 1 

(Sas-palota)
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MAGYAR LAPOK

KOROSTENY
az Európa eilen tervezett orosz táraadás

főhadiszállása
Azt hiszem, a Donnál harcolt má­

sodik magyar hadseregnek alig van 
olyan hazatért tagja, akinek szive ne 
dobogna hevesebben, amikor a kicvi 
térségben lefolyó borzalmas csaták­
kal kapcsolatban szemébe ötlik egy 
városnév: Körösien.

A kicsi város ol terpeszkedik az 
l Z5 partján zegzugos eperfás utcái­
val, hatalmas, macskaköves útjaival, 
meglepően tiszta és parkírozott főut­
cájával, amit a német megszállás 
alatt Hermann Goring Strassenak ne- 
nevezett német, magyar, ukrán, lit­
ván, szlovák, francia egyaránt. A kis 
Körösien ugyanis a nyári hónapok­
ban valóságos nemzetközi várossá 
alakult, különböző színű egyenruhák­
ban, különböző nyelven tették a 
szépet a Kievböl, Zsitomirból ideme­
nekült, no meg a szép számban itt­
maradt helyi szépeknek is a katonák. 
Valóságos garnizónná alakult vissza 
ezen a nyáron a kis város. Azért 
a issza, mert régebben. az oroszok 
alatt is az volt. A város déli végén 
hatalmas laktanyaépületek fehér­
lettek és pirosodtak messze kilomé­
terekre. Azt mesélte az ukrán lakos­
ság, hogy a városka mintegy 60.000 
főnyi lakosságából jónéhány tízezer 
volt az óriási birodalom különböző 
részeiből ide bevonulhatott katona. 
Volt külön kozáklaktanya is, a város­
nak azonban nem ez adott érdekessé­
get és különös jelentőséget ennek a 
háborúnak a során, hanem az a kö­
rülmény, hogy a , szovjet hadvezető- 
”eg Koroslent szemelte ki az Európa 
ellen tervezett hadjárat főhadiszállá­
sául . . .

TimosenUa s^íklavára
A hatalmas, festői sziklák között, 

ezernyi kis vízesésen keresztül cso­
bogó Uzs-pa'íak partján, a laktanyák 
tövében kis domb emelkedik, üde 
zöld fűvel elborítva, majd sűrűn tc- 
leiiltetvc bokrokkal és fiatal fákkal. 

■i túlsó partról semmi különöset, nem 
észlel a kutató szem, de ha át megy 
a másik oldalra, meglepődve állapít­
ja meg. hogy a domb tulajdonkép­
pen szihladomb és két nagyszerűen 
kiépített bejárat vezet a gyomrába. 
•V bejáratok fölölt drótháló rozsda- 
ük, rajta műsziklák. Idillikus tájon, 
szolid, békés helyen vájták sziklába 
a 2.30 teremből álló főhadiszállást 
Timosenko számára. — Innen kellett 
volna tehát irányítani azt a maramut 
hadsereget, amely készen állt és csak 
az indulási parancsul várta . .

Három lcpesőnyi kis előtér után 
Kezdődik a sziklaépület. Jobbról jól 
rejtett különálló ház az őrség számá­
ra, mellette a gépház Ugyanígy ké­
pezték ki a másik bejáratot is. A 
sziklába vájt palota folyosóval kez­
dődik. ide is kettős 3 bejárat s belül 
a többméter vastag fal ék alakban 
végződik. Mos német nyelvű felírd 
f'ayelmezteti a kíváncsiskodókat-

1 rhlnn g!
Minen!

Eintritt verboten!
k folyosó földsötéi. X illanylámpa 

gyér fényénél botorkálunk előre. Na­
gyon kell vigyázni. Az aknaveszély­
től már nem igen félünk, hiszen két 
éve elmúlt már, hogy Timosenkoék 
egy hajnalon repülőgépbe szálltak 5 
a kijelölt -emberek elvé-ezt-k a rá­
juk bízott feladatot, utána a német

megszállók is átkutatták a helyisége­
ket, felégették a burkolatokat így te 
hát az aknák is valószínűen elpusz­
tultak. Az óvatosság azonban uem 
árt, meri a folyosó vaslemez burkola­
ta sok helyen hiányos. Ahogy járjuk 
a földalatti kisebb-nagyobb termeket, 
látjuk a faburkolat, a parketta nyo­
mait, a esempézett egykori fürdőszo­
bákat, nem kell nagy fantázia elkép­
zelni, milyen is lehetett ez r. föld­
alatti főhadiszállás abban az időben 
amikor még Timosenko. Stalin ked­
vence és a bolsevista haderő egyik 
legtehetségesebb bált anya. akiről V o- 
rosilovval együtt andalító, érzelgős 
tangóikat gyártotok és énekeltek, itt 
ütötte fel tanyáját. A kulurn egyetlen 
vívmánya sem hiányzott, láthatóan 
hosszabb tartózkodásra rendezkedtek 
itt be. Villany, vízvezeték, tökéletes 
szellőztetés, kitűnő légző készülék 
természetesen gépierőre berendezve, 
elemi tartozékok voltak.

A külső mindebből alig árult el va­
lamit, sőt semmit. Hiszen a gumival 
bevont kábelvezetők is a föld alatt 
futott. Az őrséget sem igen lehetett

felfedezni, bar rengeteg katona vigyá­
zott a nagy hadvezér életének bizton­
ságára. Alig felfedezhető kis gyalog­
utak, hatalmas, lapos sziklákból ké­
szített rejtekhelyek takarták el a 
külvilág szeme elől azt az éleet, 
amely itt folyt a szemek előtt. Fent, 
a bejárat dróthálója felett, kis tisztá­
son bádoggal borított asztal, körülöt­
te fapad. Valamikor itt tanácskozha­
tott Timosenko a korosleni csodás 
alkonyi órákban legszűkebb törzsé­
vel. Valószínű, sokszor meredt tekin­
tete Nyugat felé, emerre olyan fensé­
gesen szép innét a kilátás s Horniét 
óránként futottak be a jelentések. 
Az idei nyáron német és magyar ka­
tonák ültek az asztal körük nem hi­
ányzott a 1-arisnya, de a tangóharmó- 
nika sem.

Itteni ukránok mesélték, hogy a 
főhadiszállás kiépítése pontosan két 
év emberfeletti munkájának volt az 
eredménye. A munka gyönyörű volt 
de vájjon megérte? . .,

Amiért a magyar katona 
örült

A magyar katonák azonban nem 
ezért gondolnak szívdobogva Koros- 
tenrr. Hosszú idő után itt kapták 
először rendszeresen a hazulról jött 
leveleket, itt ért utói bennünket né- 
hány hónap elmaradt postája, ide 
már befutottak a csomagok is, innét

barmilven

Ingatlan
adásvétel, csere vagv bérlet­
iig vben bizalommal keresse lel

Ül EZ ki ingatlanforgalmi irodát 
laav Sándotn 19. Telelőn : 27—30

jöttünk több mint egy év után sza­
badságra s ki előbb, ki utóbb erről 
a pályaudvarról indult el végleg ha­
zafelé. Az hiszem, egy békésebb vi­
lágban sok nagyapa fejezi he igy me­
séjét unokájának: . . . aztán Körösien- 
lien beragnniroztuk Zsitomirberu 
Berdicseven, Kazalinon T ar no pólón, 
Stryjen keresztül négy nap alatt elju­
tottunk Lawocznera. Tudod, kicsim, 
ez már Lengyelország s túl a „dom­
bon^ már vár az otthon . .

. .. Körösien „térségében“ most 
nagy harcok dúlnak. Ellentámadásba 
mentek át a német csapatok.

Vájjon mi maradt meg a körle 
tünkből, almi laktunk, a nyárfa kerí­
tésből, amit házunk, az egykori 
banképület köré emeltünk, a szobák­
ból, amelyekben hazulról álmodtunk 
és ahonnét elindultunk haza.

Milyen a főutca, megvannak-e még 
a német feliratok és a város végén, 
kis erdő árnyékában a temető.

Magyar katonatemető . . .
(I. L)

Vissza kell állítani a Hajó-téri 
villamosmegállót

Többszáz tagú küldöttséget menesztettek a polgármesterhez
a megálló ügyében

A városi törvényhatósági bizottság 
legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy 
a Mátyás királyuti villamos Ráday 
Gedeon-utcai megállóját megszünteti és 
ehelyett a korábban megszüntetett Ba­
logh Mihály-utcai megállóhelyet állítja 
vissza.

A kérdés szabályszerűen átment az il­
letékes fórumokon: jóváhagyta a meg­
állóhely-áthelyezést a városrendezési bi­
zottság is, a Icisgyülés is s így a köz­
gyűlés vita nélkül megszavazta az erre 
vonatkozó javaslatot.

Ez a döntés azonban súlyosan érinti 
a velencei lakosság érdekeit. X alószinű- 
nek tartjuk, hogy ha a kisgyűK'si és a 
közgyűlési tagoknak tudomásuk lett 
volna arról, hogy itt a Hajó-téri villa­
mosmegálló megszüntetéséről van szó, 
akkor bizonyára akadl volna bár egy 
felszólaló, aki e megoldás ellen tiltako­
zik. Mert a Hajó-téri megálló egyike a 
legtöbb fel- és leszállást lebonyolító 
helyeknek az egész vonalon. Ide gravitál 
a Pogány-telep, a Farkas-telep, a 
Krumpli-föld. a Kesztyűs-telep egész 
lakossága, több utca torkollik a térre, 
amely mindig fontos megállóhely, ré-

\rreggelensebben szakaszhatár is tolt, 
ként legalább öt ven iskolásgyermek és 
ugyanannyi munkás száU fel itt. akik­
nek nagy része bérleltulajdcnos s egész 
nap folyamán ennyi fel- és leszálló volt. 
itt állandóan, hogy a villamostársaság 
a nap több szakában kisegítő kalauzo­
kat volt itt kénytelen beállítani, mert 
másként nem is lehetett volna a jegy­
kezelést kellőképpen ellátni.

Ezzel szemben a Balogh Mihály uicai 
megállónak sohasem volt különösebb 
utasforgalma. Ezt a kalauzok is — akik 
közül többet megkérdeztünk — egybe­
hangzóan bizonyítják. Maga a Balogh 
Mihály ulca egészen kis területről ve­
zeti ide a lakosságot s érvedül az itt-

lévő szeszgyár és a rendőrség indokolja 
valamennyire az új rendet. A szesz­
gyár munkásai azonban jórészt velencei 
lakosok s az a néhány tisztviselő, aki 
bérletjeggyel közlekedik a város és a 
szeszgyár között, éppoly kevéssé teszi 
elfogadhatóvá a megállóváltoztatást, 
mint most pont a hivataluk előtt száll­
hatnak fel és le, mialatt a gyermekek, 
munkások, tisztviselők és más polgárok 
tömege járdátlan úton kénytelen ezen­
túl a kitérőnél lévő legközelebbi meg­
állóhoz menni a Hajótérröl, illetve on­
nan a Hajótérre vissza.

De a távolságok figyelembevételével 
is okvetlenül a hajó-téri megálló vissza­
állítása mellett kel! dönteni. A temp­
lom-téri megállótól a Balogh Mihály- 
utcai megálló 170 lépésryire van. innen 
a hajótéri megálló 250 lépésnyire, eltol 
a ponttól pedig 230 lépésnyire van a 
kitérő. Tehát a templom-téri megálló 
nyugodtan kiszolgálhatná a szeszgyár,

illetve a rendőrség előtt lévő Balogh 
Mihály utcai megálló utasait, különösen 
ha a templom-téri megállót a tű Isi* sa­
rokra helyeznék át. 480 lépéses, megálló 
nélküli távolság viszont túlnagy olyan 
útvonalon, ahol fontos közlekedési cso­
mópont esik közbe és ahol a járdaviszo­
nyok se megfelelőek.

Részletesebben foglalkoztunk a ve­
lenceiek panaszával azért is, mert most 
újabb megállóhelyek megszüntetését 
vette tervbe a vili amiostársaság. Fontos­
nak látszik, hogy az illetékesek csak a 
helyzet pontos megismerése után ad­
ják hozzájárulásukat, mert különben 
olyan szembeötlő méltánytalanságok 
fognak történni, mint a hajótéri meg- 
éilló esetében, ami egyébként arra in­
dítja a velenceieket, hogy löbbszáz alá­
írással, népes küldöttséggel kérjék a 
polgármestert az érdekeiket sértő intéz 
kedés megváltoztatására.

Faelosztás november 30-án
Értesítem s varos közönségét ho.gv 

pótlólag a következő utcákban lakó 
fehérsziníi faellenörzö lappal rendel­
kezők vekniik át november havi 200 
kg. tűzi fa járandóságukat. Ez alka­
lommal mindenki külön 50 kg. szenet 
is vásárolhat:

Folyó héj !>0 -tin kedden:
Erdélyi Fa- és Szénkereskedelmi 

Rt.: Szent János-utca 27—34 ház.szá- 
mig.

Gergely Emil fatelep: Szent Lászín­
tér 6-tól végig. Csáki-i'. 56-tól 5fi 
házszámig.
Topa Antal fatelepén: Gróf Zrínyi- 
Bezerédi, Bottom!- Wagner Richard

és Gyóngvtvük utcák
VIád fatelepen: Keststhelvi Zoltán 

6—6-1 házszámig.
4 beosztás további sorrendjét a 

helyi lapokban folytatólagosan fogom 
közölni.

Nagyvárad. 19-13. november 27-én.
Dr. Sons s. k. polgármester.

Házat, bir'o' ot. szőlőt
e adiii, venni

' akar. keresse tel
$•68618 29T fi "kiénél

Teleki-utca 38. szám.
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Party György emlékezése:

U&föoit tikett’ki

Eff
Nagyvárad, november vegén. Mos.' 

vcszém hírét annak, hagy a jó creg 
Mormota János nyugalomba vonult, 
bité bizony rászolgált, megérdemli a 
pihenést, amit Mormol a János soha­
sem v etett meg sem ifjúkorában, sem 
pedig fér likőr ónak legszebb idejében.

Tulajdonkeppen Tálnak hívták es 
igen szépén hangzó magyar nevel vi- 
e■ Mar mala Jánosnak csak mi ne ­

veltük el a háta mögött, minthogy 
igen nagy rangot viselt. Kicsiny, ele 
alattomos társasagunkban, főszerkesz­
tőnknek tiszteltük• Igen derék, csön­
des szavú, jó ember volt és bizonyos­
ra veszem, hogyha ezeket a sorokat 
elolvassa, nem üt a lejemre, mint 
ahogyan azt tíz évvel ezelőtt sem 
tette.

Sok híres jóalvól ismerek -— többek 
között saját magamat, is — de olyan 
sokat alvó halandó) nem sok járkál 
éren a puskaporos föleitekén, mint 
Mormold János bátyám. Hogy nevére 
rászolgált, bizony ti ja az alábbi kis 
történet.

éietéfét epf. M^&é
masszával:

kmvitGti fel$ke&eU isMa

f&attu&la János?

Miben törték léjükéi 
« komoly és jeles 

pedagógusok?

Reggelig tartó nevezetes mulatozá­
sok tolytak egv évtizeddel ezelőtt s 
az „irredentáknak" nevezeti erdélyi 
magyarok minden alkalmai megra­
gadtak, hogy erre mód adódjék. Mert 
re ilyen összejövetelek rendszerint 
biztosították a felekezeti iskolák cs 
egyéb inlémények életben maradását. 
Kijutott az újságíróknak bőven a 
mulatozásból is, a munkából is, egyéb 
tize lesből aztán annál kevesebb.

bgy szép nyári napon, vakáció ide­
jén. városunk négy' neves és jeles 
pedagógusa állított be a szerkesztő­
ségbe. Arcuk ünnepélyes voll, ko­
moly, amiről nyomban megállapítot­
tuk, hogy rendezöbizotiság. Mormain 
János íogadla:

— Mi újság gyerekek? — parola- 
zoll velük.

— Bajban vagyunk — vakarta te­
jet az elnök. Holnapután iskolanapol 
tartunk, összerimánkodtunk a szőlős­
gazdáktól néhány veder bort, meg­
töltöttünk az adománnyal két nagy 
ho-dól.

Eddig még nincs baj csillant 
fel Mormota szeme.

— Dehogy nincs! A bort palackoz­
zuk cs hogy borsosabb úron adhas­
suk cl, valami olyan nevel akarunk 
a vignellára nyomatni, ami gusztus! 
csináljon a fogyasztásra. De egyúttal 
benne legyen a feliratban a nap je- 
1entősége is-

— Ezért jöttek hozzám? —• ámult 
el Marino la.

Persze! Ti vagytok a propagan­
da bizottság, valami eredeti munkát 
nektek is kell vállalnotok!

Mormota megsértődött.
— Kérlek egyebei sem csinálunk, 

mint a lí rekl ám kézír a to to k a l javít 
ink. Rémes, micsoda stilus...

Hagyjuk ez/! - szakította télbe 
o megadatott elnök. — A rendező b - 
'■'Oltsúg úg\ határozott, hogy miután 
r;’ újságírók mindig kitalálnak vala­
mi okos hazugságot, hál most rajta' 
Adjatok pqry jóhangzású borúmét,

amelybe benne legyen az. iskolanap 
jelentősege. Ez magyar kötelesség 
most Erdélyben!

Ugv van! - dörmögte a küldött­
ség.

Mormota meghatóit az érvelés 
előtt. Melyen elgondolkozott, azután 
megjegyezte:

— Hál mondjuk: iskolabor!
A küldöttség lesújtó pillantásokkal 

nézte végig a szerkesztői.
.. Ezt már mi is kitaláltuk, de nem

ja. Iskola c.s bor, ez semmi cserre 
sem jó. Találj ki mást.

— Olyan sürgős? - törülgette iz­
zadó homlokát Mormota- 

—v Hogyne volna sürgős! Négy nap 
óta ezen törjük a lejünket és azért 
vagyunk itt. hogy a nyomdában 
mind iáit meg is rendeljük a címké­
ket.

Mormota János kétségbeesett pil­
lantása ram tévedt. Éreztem, hogy 
szerénységem ebben a percben bele-

vgnalott u iontos cím megszerkeszté­
sébe és suny in lapultam.

— üljetek le — sóhajtott Mormo­
ta, majd rám szólt:

— Most mulasd meg, mit tudsz, he­
kus! Ez nem holmi kis vezércikk He­
he/ dolog ám! Lángész kell hozzá! — 
hizelgcll átlátszóan.

Nem volt menekülés. Nem hagy­
hattam rútul cserl)cn gazdámat, kö­
télnek állottam. Első pillanatra Iái- 
lám, hogy kelepcébe kerültünk és 
örök időkre beiellcgzélt a nimbusz­
nak, hogyha nem sikerül kielégíteni 
a nevezetes küldöttséget.

— Meg kell kóstolni a bort -.. pró­
bál lám elodázni a kérdési.

— Ilyen kilogásckra el ' oltunk ké­
szülve - szólt meg kárörvendö áb­
rázoltai a népiskola igazgatója cs elő­
vett a zsebéből egy üveg bori. Nyom­
ban Icleönlötle a vizespoharat 

-— Kóstoljátok, talán könnyebben 
megy a dolog biztatott az elnök,

„fckdßid tue# és i$tyít !**
Mormota János egy hajtásra meg­

ütő a bort, majd teljesen megválto­
zóit hangon kijelentette:

— Ha két üveggel hoztok ebből a 
nedűből, szuvamra mondom, szenzá­
ciós címet adok. Addig is megenge­
dem, hogy törje lejét a kolléga.

A kiszemelt kollega — csekélysé­
gem — éreztem a küldöttség kérdő 
tekintetét, amely várakozástel lesen 
csüngött rajtam.

— Így nem lehet gondolkozni, ha 
nézik az embert — segített ki a pác­
ból főszerkesztőm- — A bor is kevés, 
elvégre ezt ízlelni kell, hogy úgy 
mondjam közös háztartásba kell lépni 
vele, dictum-iaclum, hozzatok még 
bori és hagyjatok egy órára ma- 
gunkia.

Az elnök az ajánlat hallatára teljesen 
megleledkezett méltóságáról cs egy 
leírhatatlan egyszavas kijelentést 
lett. Miután a rendezöbizotiság a 
nem hízelgő megjegyzést egyhangú­
lag megtoldotta, Mormota János meg­
erőltette agyát:

— In vino ver Has! -- nézett az el­
nökre diadalmasan.

A kupaklanács nyomban összedug­
ta a íejét és csakhamar kisütötték, 
hogy a cím jó. de azért mégse jó. Jó 
azért, mert valóban az igazásgérl har­

colunk, de ehhez a bornak nincs sem­
mi köze. A cím nem magyar, az ola­
hok jobban megértik, mint a mi egy­
szerű embereink, másodszor a cenzú­
ra is beleköthet. Egyszóval az igaz­
ságot nem jó iskolanapon íirtatni.

Ezalatt Mormold János újra töltött 
és rám szólt:

- Igyál és azután gondolkozzál. 
Nekem elég volt ebből.

— Megvan! — eszméltem fel. — A 
múzsák kegyeikbe iogadlak. Gondold 
meg és igyál! Ennél jobb címet em­
ber nem találhat ki.

A komor rendezöbizotiság arca tel- 
derült. Nyeri ügyünk volt. Melegen 
rázlak kezünkéi. majd néhány perc 
múlva kis irkalapra nyomtatta a gép 
a tüneményes mondatot.

Az elnököt valósággal meghatotta 
az, eredmény. Elmenőben nagylelkűen 
meg jegyezte:

— Ámbár a bor az erdélyi egyete­
mes magyarságé és mint ilyen a leg­
nemesebb célt szolgálja, úgy vélem, 
nem károsítjuk meg a nagy ügyet, 
ha a propaganda-alap javára Írunk 
öt liter bort.

A rendezöbizotiság rábólíntott. Mor- 
molcr János hosszasan kezet rázott 
vele a kisebbségi sajtó nevében.

Nem ment cl ez eszem, hoc-» 
tegnapelőtt! lapot olvassak.

— Hát nem is tudsz arról, heg-,- g 
tegnap itt járt egy miniszter?

—- Tőlem lehetett. Én az iskolám, 
por, voltam tegnap, azután lelcküg. 
rém cs most itt vagyok.

hl már nem volt mit beszélni. Elé­
be leltem a lapot. Határtalan mecle- 
petessél és érdeklődéssel olvasta. 
(Kórsán kiszámította, hogy pontosan 
öli órát aludt.

— El volt sötétítve a szobám! __
mormogta clgondolkozva. — Sohasem 
hi Item volna, hogy elevenen ehernes- 
sok egy napot. Még az a szeremre, 
hogy a cseléd lény itatta az ablakot.'.

Könyv és Kultúra 
Foíoripovt

— Ur Gyulai Ferenc új kctoyvr —
AI ig rgy éx e hagyta el a sajtó i Gvu"

lai Ferenc X ni t egyetemi foto lektor­
n ak. az ismer t kiváló szakírónak ul oiaó
--- <L i min ái h uszadik — kiinyve ■ A síi-
ne<5 fenyké pr íe.s gyakorlata" rímmel s
mari - újab > műve jelent meg a k önyi.
piacon. Címe: ..Foturiport". A könyv.
mely egybe 11 íz Országos Magyar Sajtó-
k Mllltira ke Tt ’ben működő Sajtófotóké-
lai '! a n f n 1 y rím fotóanyagának ta n köln­
1 óiil is szó gá » mint a címe ié mu-
tatja az egyr r jobban tért hódi Ó Cer.
menj/fénykt pc zés titkaiba vezeti be az
o Iva* ót a mo ndanivalóját a féri ykepe.
zés 1 bécéjé rl kezdi, tehát főként azok-
hoz szól. k i < fényképezéssel eddig
még nem fog laikozl ak. Felöleli a mii
mind azokat az elméleti és gyakor a ti is-
mere leket (íe nytan. a fénykép ezőgép
kezel ése. a ff 1 vételezés mórija, clőlii-
1 áe. másol ás. nagyítás, fotocheniiai is-
mere tek. st b). amelyeket egy k ' pzelt.
1 okéi e t es n un vára törekvő é- elkiis-
mere es főt őri porternek fcltéllcrnil el

eUütet mp tödének
Mondani sem kell, hogv a nevezi 

tes iskolanap fényesen sikerűit s n 
,,Gondold meg cs igyál" bor három­
szoros atban kelt él. Az emberek 
olyan alaposan meggondolták az i\ á- 
s.alot. hogy másnap reggel meg a 
kirendeli detektívek is énekellek a 
nótát

Dcltájban cgő szemekkel, álmosan 
' állam a hosszúnap múlását. Mormo­
ta János egész nap nem jelentkezőit. 
Közben nagy esemény történt, mi­
niszter járás volt és Mormota helyett 
is dolgoztam. Derűre ború köveiké- 
•dl. de ez is elmúlt valahogy.

A kővetkező nap on, irissen. <ol 
t-/aludva. vidáman érkezett h" Mor­
mon, János

— Remekül aludtam - mondotta.

— Mégis csak jó bor volt az a \ e- 
g y i te ti micsoda, mert még n lejem se 
iáj tőle!

Ha szabad tudnom, hol coliul 
a tegnap Vöszerkeszlö út?

— Hol? mered rám - oh
ahol te!

~ Csodálkozom! Ln egcsz naj nem 
hiltalak.

Bolond vagy ham, r.ó. nrkcct 
ugyancsak megár lot I a vino. Hirzen 
úgy énekeltünk, mint a sakálok.

Én veled?
— Persze. Országraszóló n ászát 

' oir. Szép voll!
- A miniszter is ivó::'

Miiele miniszter?
A hottcnlolla muris :■

lám idegesen — Olvasd el a lapod

kell sajátítania.
A tartalmas szöveget lol ábra ős 8 

színes rajz egészíti ki.
Or. Gyulai legújabb szakkönyvét bi­

zonyára örömmel fogadja hazai foto- 
(teafáiéinak egyre növekvő tábora.

Alapítványi tanszékei 
létesítettek Sogrontian a 

magyarországi olaj­
vállalatok

f Magyar közgazdaság írja: Néhány 
héttel ezelőtt a Magyar Közgazdaság 
jelentette elednek, hogy az Egyesiül Izzó 
é.- n Goldberger-gyár példája nyomán a 
magyar papírgyárnak jelentős áldozat 
vállalásával nyilvános rendes egyetemi 
katedrát kívánnak biztosítani műszaki 
egyetemünkön a papírgyártásnak és az 
ezzel kapcsolatos iparnak.

Amig azonban e papírgyárak akciója 
iigylál, zik. vsak előkészít»» stádiumá­
ban van. Szinyri Mer-m .lenő kultUtsx- 
nvn:-ztcr a képi iselöbázban legutóbb 
bejelentette, hogy a József Nádor Mű­
szaki és Gazdaságtudományi Egyetem 
Sopronban i-zi kelő bán váméi n oki karán 
a magyarországi olajvállalatok áldozat- 
készségéből alapítványi tanszék léte* iilt 
az. olajkutatás és olajbányászat részére.

Ez a tanszék biztosítja majd. hogy a 
hazánkban egyre nagyobb jelentőséin- 
'é váló olajkutat,i* részére megfelelő 
hazai szakemberek álljanak retidclkeíé- 
Mi ökre.

V miniszter bejelentése i-zaöl. iirökb' n 
i* nagy örömet keltett <■« már meg » 
indultak a ler\ezgeféeek. hogy ki keni! 
erre a katedrára, A legtöbben Papp Si­
men világhírű xa kémbe rönknek • • t 
mélyét emlegetik.

I
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Salazar 
miniszterelnök

nyj^aükozaia Portu» 
gália külpolitiká­

járól

LIECHTEHSTEIN, R RUNBMENTI MESEORSZÁG
Semleges európai állam, mely egyetlen katona nélkül már 77 éve áll hadi­

állapotban — és mégis semleges
Még a boldog békeidőkben volt, ami­

kor akadálytalanul rohanhattak át egész 
Európán a nemzetközi luxusvonatok. 
Amint a paris—bukaresti expressz 
Buchs svájci határállomást elhagyta a 
habzó vizű Felső-Rajna vashidján ro­
bogott át. Csak a szemfülesebb utasok 
vetettek ügyet a folyó másik oldalán 
szomorkodó nyomorúságos állomásépü­
letre, melynek neve alatt apróbb hetük­
kel ott szerénykedett a felírás: Lich­
tenstein nagyhercegség. És mire a kül­
földi utazó szomszédjától meg tudta 
érdeklődni, hogy tulajdonképpen mi­
lyen ország területén is járnak, a vonat 
már cl is hagyta a miniatürország kele­
ti hatarát. Ilyen kicsiny ez a meseor­
szág.

Azóta Európában államalakulatok 
tűntek el és új országok keletkeztek, 
nagyhatalmak omlottak porba és az egy­
kor virágzó országok egész során robo­
gott végig a háború szekere, a 153 
négyzetkilométer nagyságú ország azon­
ban sértetlenül fennmaradt, mini a múlt 
idők magányos szigete a világot moz­
gató események árjában. Lichtenstein 
az utolsó maradványa Európa egykori 
feudális felépítésének és a német csá­
szári birodalomnak és

II. Ferenc József, « néhai Habsburg- 
Monarchia hasonló nevű uralkodó­
jának unokatestvére az utolsó ural­
kodó német nyelvű területen.

BelMbd! befolyó bevétel, 
mint K&tségvetesi fedezet
A Felső-Rajna vidékén Svájc és a né­

met birodalom közé beékelődő nagy- 
hercegség nemcsak az egész föld bé­
lyeggyűjtőinek érdeklődését érdemli 
meg, már amennyiben tudniillik saját 
bélyegeket ad ki. melyek ritkaságuknál 
fogva olyan becsben vannak, hogy a 
kincstár a bélyegekből befolyó bevéte­
lekből az egész állami költségvetésnek 
majdnem a felét tudja fedezni. Ez a 
másik három mini at uráliam tói, Andor­
rától, San Marínétól és Monacótól, me­
lyek közölt népességszámra a második 
helyet foglalja el. nem különböztetné 
még lényegesen. Nem. Liehlenstcinnek 
az adja meg az igazi eredetiségét, hogy 
a nem kevesebb, mint kétezer kisállam 
közül, melyek a szerencsétlen kimene­
telű 30 éves háború után a német biro­
dalmat alkották, a rokokóidők ajándé­
kaképpen egyedül maradt az utókorra, 
Éppen ezért valójában nem is lenne he­
lyénvaló a nagyhercegség megalakulása 
iránt érdeklődni, hanem inkább azt a 
kérdést kell felvetni, hogy

ez a parányi ország miképpen tudta 
mind a mai napig független állam­
ként átélni az idők viharait?

A Lichtenstein hercegi nemzetsége, 
melynek ősi székhelye Becs közelében 
fekszik. 1669-ben vétet útján jutott a 
német birodalom közvetlen szomszéd­
ságában fekvő Vaduz grófság birtokába. 
Ez esetben tehát, az ország kapta ural­
kodójáról a nevét és nem fordítva. A 
Lichtenstein hercegek akkoriban a bé­
csi udvarban vezető szerepet játszottak, 
mivel nemcsak, mint diplomaták, ha- 

nem mint hadvezérek is kitüntették ma­
gukat. Az a tény, hogy' saját uralkodási 
területre hivatkozhattak, egyébként is

lényegesen előnyösebbé tette helyzetü­
ket a többi nemesi családokkal szemben. 
Ezt a kedvező állást továbbra is meg 
tudták tartani, mivel n nagyhercegség­
nek a birodalommal szemben nincsen

közös hatóra és így 1870-ben, eltekint­
ve a Habsburgokkal ápolt szoros kap­
csolataitól. mór csak földrajzi okokból 

nehéz lett volna az egy cségesílett
birodalomhoz csatolni.

Hadhavomil a 83 feltől állő hadsereg
1866-ban Lichtenstein 83 főből álló 

..hadseregével“ Ausztria oldalán ■vett 
részt a Poroszország elleni háborúban. 
Ez a háború számára egyébként jogilag 
még máig sem fejeződött he, mert az el- 
lenségeskedéscket lezáró prágai béke­
kötéskor a tárgyaló felek véletlenül el­
felejtették a békeokmányban a kis her­
cegséget is megemlíteni, A független 
nagyhercegség békeszeretetére jellemző, 
hogy ennek ellenére egyetlen esetet 
sem jegyzett fel a történelem. hogy 
Lichtenstein egy véletlenül odavetődő 
poroszt ellenséges külföldiként inter­
nált volna!

A nagyhercegség szoros osztrák kap­
csolatai gazdasági és pénzügyi téren 
egészen az első világháborút követő 
időkig fennmaradtak. Ezek a szálak 
1922-ben szakadtak meg. amikor Lich­
tenstein Svájccal lépett pénz- és vám­

unióra. Azóta ez a viszony még szoro­
sabbá vált, amennyiben Svájr vette át 
a nagyhercegség diplomáciai és konzuli 
képviseletét is. A háború kitörése óta 
ezekhez a szálakhoz csatlakozott még a 
közös racionalizálási rendszer, sőt 
emellett még az ország túlnyomólag 
katolikus népe egyházjogllag a eh úri 
piisökség illetékessége alá tartozik.

A svájciaknak ilyen módon, ha Lich­
tensteint meglátogatják, alig kel! ma­
gukat idegeneknek érezniük, annál is 
inkább, mivel a nyelvben is alig van 
különbség. A liehtensleiniek a németül 
beszélő svájciakhoz hasonlóan az ale- 
in an n törzshöz tartoznak. Érdekes vi­
szont. hogy Svájccal ellentétben Lich­
tenstein mindvégig megőrizte a német 
sorsközösség tudatát. aminek többel; 
között a liehtensteini néphimnusz is 
világosan kifejezést ad.

Bhol nem ismerik az elsötétítést és nincs
katona

Lichtenstein nagyhercegei évtizedeken 
át alig törődtek valamit is 11.000 alatt­
valójukkal. Még csak nem is magában 
az országban székellek, de mégis bölcs 
uralkodóknak bizonyultak. mert nem 
alattvalóikból éltek, hanem épperi el­
lenkezőleg. minden újévkor egész arany- 
dukátot utallak át V (idusba. Ilyenfor­
mán az adók alacsonyak maradhattak 
és Lichtenstein népének, az elég volt 
ahhoz, hogy uralkodójával meg legyen 
elégedve.

Nem kell külön magyarázni, hogy ez 
a kis idillikus ország. mint mágnes 
vonzotta a nemzetközi szélhámosokat 
és a pénz tág lelkiismeretű üzletembe­

reit. Különösen 1933 óla vált Vaduz 
a kétes nemzetközi eleinek gyűjtőhelyé­
vé. Egymásután alakultak a különböző 
holding társaságok és a székváros villa­
negyedében egyidőhen. mint a gombák 
nőttek ki a fényesebbnél fényesebb pa­
loták-

Azonban a vaduzi paloták, a kívána­
tos vagy nem kívánatos nemzetközi 
..nagyságok“ beözönlőbe ellenére Lich­
tenstein mégis csak az elvarázsolt me­
seország maradt: ebben az élethalál­
harcban vergődő Európában békés szi­
get elsötétítés, éjjeli fényszóró-tűzijáték, 
sőt — katona nélkül.

Totális mozgósítás: 30 főnyi rlíszhadsereg
Egy ország egyetlen katona nélkül! 

- de mégis. a. városház terén két dél­
ceg rendőr sétál valódi pisztollyal fel­
fegyverkezve. Khakibarna egyenruhájuk­
ban. kifogástalanul fehér kesztyűkkel, 
vakítóan csillogó lakkszíjazattikkal. a 
kékpiros lirlilensteini színekkel és n 
hercegi koronával díszített tányérsap­
kájukkal külső fényre egyetlen világ­
város rendőrei mögött sem maradná­
nak el. Valószínűleg nem árulunk el 
katonai titkot Lichtenstein kárára, ha 
nyilvánosságra hozzuk, hogy az ország 
rendes körülmények között nyolcat tart 
belőlük, egy őrmestert és hét közrendőrt.

A mtilt év tavaszán egyébként a nagy­
hercegi menyegző napján Lichtenstein 
kénytelen volt totális mozgósítást el­
rendelni és hadseregét összeseit 30 főnyi 
díszhadseregre kiegészíteni, A rend és 
közbiztonság ezen őrein kiviil a kato­
nai hagyományokat e«ak még négy Má­
ria Terézia korabeli ágyú képviseli, me­
lyek a nagyherceg vaduzi rezidenciáját 
őrzik. I liehtensteini fegyverkezéstől 
tehát alapjában véve egy szomszédos

hal al ómnak sem kell biztonságát fél­
tenie.

Érdekes megjegyezni egyébként, hogy 
a liehtensteini nép az uralkodó csa­
ládhoz való ragaszkodás ellenére sem 
maradt szellemi vitalitásában a 13-ik 
században. Bár hazája a béke m'ese- 
szigeleként a világtól elfordult szem­
lélődő életei él. a régi a Irmán ok szel­
leme mégsem aludt ki egészen benne és 
a nyolc rendőr országa 60 önkéntest 
küldött a szovjet elleni harcba. (M.

Szotoalahr «vo^szertarak:
I. Csoport:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-xi, 2, (Zsigmondovits és Mar. 
(inovich) 18-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-78.

DIANA gyógyszertár. Ghillányi-u. 1(1. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTÁN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán-utca 52. (Dt Rsáber A) 
14-44

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Salazar dr póttagéi 
miniszterelnök a nemzetgyűlés pénte­
ki ülésén nyilatkozott a portugál 
külpolitikáról. Ez szerinte, az Azorí- 
szigelekre vonatkozó angol-portugal 
egyezmény aláírása óta nem válto­
zott. A portugál kormány ennek az 
egyezménynek aláírásával kizárólag 
Portugália érdekeit akarta szolgálni. 
Ezután Timor portugál gyarmattal 
foglalkozott, melyet a japánok meg­
szállottak. Sajnálkozással említette 
meg. hogy a japán kormány eddig 
nem teljesítette azt a portugál kíván­
ságot, amelynek értelmében az anya­
ország közvetlen kapcsolatot akar te­
remteni a gyarmattal. Egyébként Por­
tugália és Japán viszonya igen kor­
rekt és különösen a Macao gyarmat 
kérdésében sohasem támadt nézetel­
térés.

Karácsonyi Vásárt
rendez ezidén is egymással karöltve, 
a szeretet jegyéhen a rom. kai. Szent 
Mónika asszonyközösség és a re for- 
mát its I.óránt ffv Zsuzsanna Egyesü­
let.

Hagyományossá vált immár az ővele 
bosszú során át ez a Vásár, mely 
ugyanazon eél érdekében hozza össze 
étről -évre meghitt találkozóra váro­
sunk keresztény társadalmát, Ez u 
cél pétiig nem több és nem kevesebb 
mint testvéri segítségnyujtás a szere­
tet ünnepén azoknak, akik arre.. raj­
tuk kiviil álló okokból reászorultak: 
ti szegényeken, elesetteken és árvá­
kon. akiknek számát egyre szaporítja 
az immár ötödik évébe fordult és 
minden eddigi háborúnál kegyetle­
nebb, második világháború.

Szociális áldozatokat olykor még n 
békeidők- is követelnek. Mennyivel 
sürgetőbb hál ez az áldozat követelés 
háború idején1 S van-e kellemesebb 
módja az áldozalhozalalnak annál, 
amikor talán nem is éppen nélkülöz­
hetetlen filléreinkért, pengőinkért — 
n segítés tudatéinak melegítő megelége­
dettségén túl dologi ellenszolgálta­
tást is kapunk?

kínom, még békebeli anyagokból 
készült női kézimunkák. kovácsolt­
vasból formált dísztárgyak, (a Vas- 
és Fémirkola növendékeinek művészi 
alkotásai) parcellán figurák. székely 
háziipari és iparművészeli termékeit, 
székely fafaragások, stb. alkotják a 
gazdag — és a mai viszonyokhoz 
mérten olcsó! — vásár anyagát- Lesz 
tombola is. mint boldog békeidőkben 
s ugyancsak fi háborús korlátozá­
sokhoz mérten — változatos és ízletes 
falótokkal fölszerelt hiifjc varia 
A agy várad közönségét a Karácsonyi 
1 ásáron, mely december 5-, 6~, 7- és 
S ikált reggel 0 órától este 10 óráig 
tartja nyitva kapuit.

Lát ugassuk minél nagyobb szám­
ban. hogy bevételéből mennél több 
meleg ruha jusson szegényeinknek s 
árváinknak!

KÄRÄCS0MY1 VÁSÁR december S, S, 7 és 8-ánt
a Katolikus Körben. — Rendezik a Lorántfly ^uzsáima Egyesület a Szent Honik« Közösség
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Jubileumi esten ünnepli a Szigligeti 
Színház a 92 éves Ditrói Mórt

Nagyvárad, november 27. A Szigligeti 
Színház bőséges napi postájával érdekes 
levél érkezett a napokban Putnik IIá 
lint igazgató eirnére. Kissé már nehéz 
kés, itt-ott megreszkető, öreg kézzel ir 
tik, de stílusa és tartalma esodálato 
san friss elméről tanúskodik.

„Sveretett Pilytársam! A nevem Hit­
ről Mór. 92 éves vagyok."

így kezdődik a levél. Igen, Ditrói 
Mór. akinek neve több évtizedes múlt 
ból cseng vissza a magyar színházi elet 
ismerőinek fülébe. 1851-ben született 
Kolozsváron. Színpadra is ott lépett 
először. Aztán sokáig működött külön 
böző vidéki színházaknál és 188.-ben ő 
lett a kolozsvári Nemzeti Színház izaz- 
gatóia. Nevét országosan ismertté azon­
ban mint a budapesti Vígszínház igaz­
gatója tette, amelynek élén 1896-tól 
1920-ig állt. Már több, mint 20 eszten­
deje él nyugalomba vonultán, ő az Or­
szágos Színész egyesület díszelnöke és 
legöregebb tagja, de ma is élénk érdek­
lődéssel kiséri a magyar színpadok ese­
ményeit s néha megrohanja a vágy, 
hogy valamilyen formában eleven kap­
csolatba lépjen Tháliával. Errői szól a 
levél is, amelyet Budapestről hozott a 
Szigligeti Színházhoz a posta.

A 92 éves aggastyán leírja életének 
eéhány kiemelkedő mozzanatát,

„Mint a kolozsvári Nemzeti Színház 
igazgatója, én rendeztem meg az első 
,.Magyar Ciklust.** 48 napon át előadtam 
■39 magyar írónak. 17 zeneszerzőnek 58 
darabját. Hartha Miklós, az „Ellenzék“ 
akkori főszerkesztője, később Kolozs­
vár országgyűlési képviselője, a ciklus 
befejezésekor ezt írta lapjában: „Eddig 
szórakozni, mulatni jártunk a színház­
ba, most úgy megyünk oda. mintha tem­
plomba mennénk . . .“ Ötvenkét év telt 
el azóta, de még most. is beledobban a 
szívem, amikor e sorokat leírom . . . Két. 
év múlva Shakespeare-ciklust rendeztem, 
előadván a nagy költő 17 darabját. A 
londoni ..The Life“ cimü hírlap közölte 
akkor arcképemet ezzel a kommentár­
ral: „Bemutatjuk egy magyar színigaz­
gató arcképét, aki a távoli Transsylrá- 
niában Shakespeare szellemének hódol 
és előadta Shakespeare tizenhét darab­
ját. Angol színigazgatóink példát vehet­
nének ettől a lelkes fiatal igazgatótól 
és követhetnék a példaadást.“

A kolozsvári Nemzeti Színház most 
ünnepli Ditrói Mór színészi működésé­
nek lielvenkeltedik évfordulóját. Ezzel 
kapcsolatban gondolt arra az agg szí­
nész, hogy talán más vidéki színházak, 
így a nagyváradi is, megemlékezhetnénk 
erről az évfordulóról. A Színművészeti 
Kamara is foglalkozott ezzel a kérdés­
sel és úgy döntött, hogy a vidéki szín­
igazgatók saját elhatározásukból, egyen­
ként rendezzék meg a jubileumi ünnep­
séget és annak tiszta jövedelmét ajánl­
jak fel Ditrói Mórnak, A színész nyűi­
déi bizony elég csekély ahhoz, hogy ezek 
a jubileumi előadások anyagi eszem- 
pontból sem volnának jelentőség né'kü- 
!'ck az érdemes, öreg szinigazgatura.

Megható Ditrói Mór levelének az a 
része, amelyben visszaemlékezik arra a 
jubileumi előadásra amelyet két évvel 
ezelőtt a Magyar Színpadi Szerzők Egye­
sülete és a 1 igszínház igazgatósága ren­
dezett. Az akkor elhangzott tizenegy 
üdvözlő beszédből idézi Herezeg Ferenc­
nek, a magyar írók fejedelmének kö­
szöntőjét. amelyre ezekkel a szavakkal 
válaszolt:

„Herczcg Ferenc! Hu nemsokára ko­
pogtatni fogok a Menny kapuján és

nem akarnak bcbocsátani, ezt a beszedet 
fogom felmutatni passzus gyanánt, és 
a hófehér szakálla Feier atyánk azt fog­
ja mondani: „Belephet.“

De helyi vonatkozásai is vannak a le­
vélnek.

„Nagyváradon még sokan élnek, — 
írja, — akik visszaemlékeznek színtár­
sulatom tagjaira: E. Körítés Gyulára, az 
ö Bnnk bánjára, Hamlet jére, Othellö- 
jóra, Lear királyára; Szent györgyi 1st- 
ran Peták- káplárjára. Felesket nótáriu­
sára; Gelecséry pusztabírójára; a kis 
Ditrőiné Júliájára: a 18 éves t\ iiry 
Klára Mollyjára stb. fin az akkori fia­
talok és gyerekek — most 65, 70, 80 
évesek — mind eljönnének a jubileumi 
előadásra, kétszer is megtöltenék a szín­
házat.“

Kedves verset is mellékel Ditrói Mór 
a levélhez. I* maga irta „Az éti kilenc­
ven érem“ címmel, bizonyára valame­
lyik jubileumi ünnepélyen mondta el.

így kezdődik a vers:
„Egy embert kell ma megénekelnem, 
Egy embert, rútat, öreget.
Megengedi a hall gat őséig.
Hogy ez az ember én legyek?
És alább, édesbús visszaemlékezés­

sel:
„Oh szép idők, rejtelmes órák. 
Milyen hamar eltüntetek!
Ki vitte el, ki vette el 
A szép kilencven évemet?
„Szeretett Kollégám! — fejeződik be 

a levél. —• szives válaszút, várom. Csak 
egy szóból álljon: igen — vagy nem. 
Az igen-nek örülni fogok, a nem-nek 
nem, de akkor is vélilosatlan szereltei 
maradok hű kollégája — Ditrói Mór.

Mi lehet a válasz erre a levélre? Igen, 
nagyváradi Szigligeti Színház is rendez 
jubileumi estet a 92 éves Ditrói Mór tisz­
teletére és pedig valószínűleg januárban, 
egybekapcsolva n tervezett Déryné-env 
lékünnepéllyel. (*)

Ifjúságunk nemzetszolgálatának útjai
Tihanyi Tibor dr, nagyhatású előadása az Á, C. világnézeti

előadássorozatában

Nagyvárad, nov. 27. Pénteken este 6 
órakor tartotta meg a premontrei gim­
názium dísztermében az A. C. világné­
zeti akadémiájának negyedik előadását. 
A gyűlés a Szózat eléneklésével kezdő­
dött, Ezután dr. Lestyán Endre egyház­
megyei igazgató megnyitója hangzott 

amelyben kiemelte, hogy a mai világ 
képét, amelyben röpködnek a hangza­
tos jelszavak, meg kell tanulnunk ka­
tolikus szemszögből nézni. Ez a célja a 
világnézeti előadásoknak is. Dr, Déváid 
Lászlónc Sík Sándornak „Megyeri hit' 
vallás“ című költeményét szavalta el 
művészi átéléssel, amelyet a közönség 
nagy tetszésnyilvánítással fogadott.

Tihanyi Tibor dr. kegyesrendi főis­
kolai tanár „Ifjúságunk nemzetszolgá­
latának útjai“ címmel tartotta meg elő­
adását. Utat és módot keresünk. — 
mondotta. — amelyen az ifjúság építeni 
tudja a magyar jövőt. A magyar nép 
1000 éven át a kereszténység segítségé­
vel tudta megvetni a lábát ezen a he­
lyen s azért jövőt is ez biztosít számá­
ra. Európában idők folyamán megin­
dult egy folyamat. melynek célja az 
Evangélium Istenének trónfosztása. Ki­
alakult a csak c világot látó. merőben 
természetes emberség, a hominizmus. A 
detronizált Isten helyébe mit bősz ok ke­
rülnek. A termelés mítosza, a profit, a 
haszon keresése a marxizmusban. Az 

,illanj milliósza az evilági síkon mozgó 
fasizmusban. A vér és faj mithosza, az 
in magából kivirágozni akaró emberség­
gel, S látjuk ezek nyomán azt, hogyan 
emészti fel a technika a szellemet.

Magyar szem pontból erezzük, hogy 
lesti értelműi állunk azon a bástyán, 
amely nyugatot védte és védi kelet el­
len. Ethnográfiailag tarka képet mulat 
az ország s az asszimiláció elé gúlái ve­
tett Trianon. A magyar arcon ott van 
a becsületesség és nyíltság vonása, az 
alkalmazkodás és Isten áldotta kedély 

s az észheli tehetség mélységes őszinte 
vallásossággal. Vannak ugyan negatív 
vonások is. Túlzásba vitt álmatagság, 
robbanó temperamentum, kevésbé gon­
dolkodni tudós erővel és idővel, úrhal- 
n árusáig es haji um az elkényelmesedésre.

A jó mellett eltörpül a rossz, nincs 
okunk pesszimizmusra, hanem a magyar

biró várakozásra. Minden nevelő nem­
zetmentő, akinek tudatosítani kel! az 
egyénekben az értékeket, A múlt és je­
len nagyjai állandóan ezt teszik. Hi­
szen a mai ifjúság öntudatos, vallásos­
ságra éhes, erkölcsileg komoly, tiszta 
nemzedék, szociális érzékkel és komoly 
dolgozni akarással. Ezt az ifjúságot, 
amelynek ugyan vannak még hibái is, 
három eszménnyel kell telíteni: Isten, 
vallásosság és evangélium. Mithosz he­
lyébe lépjen újra az Evangélium Istene. 
Tudomásul kell venni és szóhoz kell 
juttatni a magyar értékeket. Nem pro­
tekció kell, hanem kiválasztása az ér' 
tőkésnek, Szükséges a szentistváni ösz- 
tizcmelegedés és hősi áldozatvállalás s 
akkor nem borúsan, hanem derűsen kell

muu

a húzás napja: 
december 3,

Állami
sorsjáték

Egész sorsjegy 4 P, 
fél 2 P,

látnunk azt a jövőt, amelyet ifjúsá­
gunk van hivatva felépíteni.

A nagy tetszéssel fogadott előadást 
az állami leányliceum és tanítónőképző 
intézet éneke követte. Halmos László­
nak: .,Assziszi Szent Ferenc naphim­
nuszáét adták elő Lukács László inté­
zeti énektanár vezénylete mellett. A ki­
váló énekkar gyönyörű kidolgozásban 
mutatta be tudását és még közelebb fér­
kőzött a várad! közönség leikéhez.

Dr. Lestyán Endre megköszönte a 
közreműködők fáradságát és felhíva a 
figyelmet a legközelebbi előadásra.

(B—y)

Tájékoztató a haderőnhíviili repülő* 
és szerelőeióképzés felvételi felté­

teleiről
A Magyar Aero Szövetség a Horthy 

Miklós Nemzeti Repüld Alap támo­
gatásával a jövő évben is folytatja a 
hatlcrőtikivdili repülőgép vezető és 
szerelő előképzést. A jelentkezéssel 
kapcsolatban hivatalosan közük a kö­
vetkezőket:

1. Haderőukiviili repülő előkép­
zésre a tartalékos tiszti és legény­
ségi állomámha jelentkezhetnek tisz­
ta keresztény származású, magvar 
állampolgárságit ifjak 17 és 20 év 
között. A tartalékos liszt 1 állomány­
ba való bejutáshoz középiskolai érett­
ségi bizonyítvány, a legénységi állo­
mányhoz pedig négy középiskola, ki­
vételes esetben nyolc elemi iskola 
elvégzése szükséges.

2. A szerelő előképzésre tiszta ke­
resztény származású, magyar állam­
polgárságú ifjak jelentkezhetnek, 
legalább négy elemi iskolával, 16 
éves kortól 20 évig.

Az érdeklődő ifjúság részletes fel­
vételi tájékoztatót a Magyar Aero 
Szövetségnél (Budapest. V. kerület, 
Vigadó-utca 2. szám), a m. kir. hon­

véd kiegészítő parancsnokságnál, 3 
katonai repülőterek parancsnoksá­
gainál, valamint a Horthy Mikló1 
Nemzeti Repülő Alap kiképző ke 
rétéinek repülőtér parancsnokainál 
kaphat.

A m. kir. „vitéz Horthy István” 
honvéd repülő akadémiára törekvő 
ifjúság (az akadémia a honvédség 
hivatásos repülőtisztjeit neveli c< 
képezi ki) a Magyar Aero Szövetség- 
né] ne. érdeklődjék az. akadémiára 
való felvétel iránt, mert a felvételre 
vonatkozó pályázati feltételek a jött 
év első negyedében jelennek meg 
hivatalos lapban.

Pafssí9c Ssndur főmérnök 
törvényszéki szakértő

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A m. kir. igazságügy miniszter a nagy­
váradi királyi törvényszék mellé ai 
építési szakra Palcsik Sándor nagy­
váradi városi főmérnököt, állandó 
bírósági szakértővé nevezte ki
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Sierkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
sroáert nrns-um t> si*#.

Telefon: 12—27,

SLÖFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P,
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztár) csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kétintokat ura időnk r)»»r»

A jftvS titkait senksem fejtheti meg,
életünk a Gondviselés kezében vau \ 
családapa halála sokszorosan sújtja, a 
családot, mely elveszii támaszál, gon­
dozóját. Kössön életbiztosítást! \ ki­
kötött, idő lejártával saját maga élvez, 
heti gondossága gyümölcsét, halála 
esetén családján segít a kifizetésre ke­
rülő összeg. Az Első Magyar Áttalános 
Riztositó Társaság helyből.! főiigyhök- 
sége: Szent László-tér 2. szám aluli 
készséggel szolgál felvilágosítással a 
módozatok felől,

Fit t'i l oil \DNAGYOK AVATÁS\ 
KASSÁN. A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: A kacsai ..Horthy István Repül«- 
akadémián11 december 6-an délelőtt 
hadnagsyáavatáe leer,

ttnnepi estét rendezett Stockholmban 
* SyédrWIagygr Társaság. Stockholm, 
hói jelentik: (MTI) A Svéd-Magyar 
Társaság a Nagyszálló tükörtermében 
ünnepi eetet rendezett a eved közélet, 
a tudományos és művészeti körök 
részvételével. Magyar részről megjelent 
ULein-Rcviczky Antal stockholmi ma­
gyar követ és az ottélő magyarok kö- 
zfil igen sokan.

ORSZÁGOS SEREGSZEMLÉT TAR- 
TOTT -A FALU-SZÖVETSÉG. A Ma­
gyar Országos Tudósító jelenti: A Falu 
Szövetség pénteken délelőtt országos 
seregszemlét- tartott, amelyen sokezer 
gazda jelent meg, A gazdanagygyülésen 
kríllriy Miklós miniezterelnök hangor- 
tatte, hogy ismeri a panaszokat és kor­
mányával együtt mindent elkövet, hogy 
azok orvosolt aesgngk. Kérte a gazdá­
kat hogy legyenek okosak ée nyugodtak, 
mert a nehéz idők végét csak ügy ér­
hetjük meg, ha egységesek vagyunk. 
Emherlársairól ée a nemzetről minden­
kinek úgy kell gondolkoznia, mint a 
magáéról. A magyar gazdának ma két 
kötelessége van: termelni és rendet tar-

I"nknZ8to*0M ho/otptopitiU éSEtor. 
teégi sv*d Kolon’* logjait, Stockholm- 
be! islentik (MTI) Az észtországi né­
hány ezcr lelket számláló eved koto­
rna tagjait fokozatosan visezatelepitik 
Svédországba A 300 emberből allo el­
ső csoport, amelyben betegek es de­
rek is vannak, már útnak indultak es 
a legközelebbi napokban várják Svéd­
országba érkezését,

MEGNYÍLT A VÁRAM-ELENCEl 
menyasszony -fiatalasszony

KÉPZŐ TANFOLYAM. Nagy érdeklődés 
mellett nyílt meg Vdradveleneén az a 
tanfolyam, amely a leendő magyar 
anyák hivatástudatának fokozására hi­
vatott, Az első előadáson Abc! Juli a 
Zöldkeresztez védőnő a ha'hatatlan lé­
iéit kettős tulajdonságáról, Vlagyovit* 
István eegédlelkész ..Isten szemében“ 
rímen tartott nagy érdeklődéssel kísért 
előadást. A következő előadás december 
2-án, este 7 órakor kezdődik.
r~2rr-z -íT ’vv.T .-aiUFT-'.wr»*

Sí

magyar lapok
. a..». Súa-té■

Már csak 3 nnpig, hétfőig íolyítá,. .» - llidt a

MMMBi
filmcsoda a

BELVAROSI-ban 
Előadások kezdete fél 3, fél Sés pontosan 7 óra

Gondoskodjon jegyéről elövétben!
mm

LUIS TRENKER ginantikus filmalkotása

Tűzördög
** a CASINO-ban

r.sktivti. Vitéz, Ge e r Laims és n.eie 
Kői ars, Katalin leánya Mária, Ká­
dár Géz a p* neje Nagy Mária fia 
Gyula, vasárnap délelőtt !*»’ órakor 
tartják eskitvőjúkel a T-'lckj utcai re- 
f orra a 11 ip tempi qm ha n.

Orvosi hír. !>)• Kis« Zoltán fog., 
száj. és állcsontbelegflegek szakorvosa, 
MÁV és OTHA «zakorvim, hadiezolgá 
tatbúi leszerelve, rendelését, óira meg. 
kezdi december D.én Hitler A.-ll. II.

LEI,HÍVÁS A TANONCTARTÓ IPA- 
ROSOKHOZ. fi elemit végzet) 1 t évre 
fin iparostaiiulőuak ajánlkozik. Fel vi- 
lágosí) ást ad az Ipa rl est illet Elnöksége.

Balázs G, Árpád festőművész kiállt, 
tár.a az. Újságíró OHbopban. Nagyvá- 
rád, november 27. Ma. c»le nyílik meg 
Báláz« G. Árpád festőművész kiállítá­
sa ax Újságíró OMhonban. A kiállítás 
iránt a művészek cs a képzőművésze, 
let kedvelő közönség körében nagy ér­
deklődés nyilvánul meg,

ELŐADÁS SZOLOK RÉSZÉRE. A 
SZENT ORKOLYA-Z ÁRPÁBAN. Vár,,- 
kunkban időző P. Pnbinyi Ferenc b J, 
előadást tart ..Hogyan segítsünk család­
jainkon" címmel vasárnap délután 5 
órakor az intézet disz,termében. Az elő­
adásra szeretettel meghívjuk az intézet 
növendékeinek szüleit és ar, érdeklődő­
ket.

Meghosszabbít tották a tojbehozatali 
utalványok hatályát. Tudomására ho­
zom az össze« érdekelteknek, hoey a 
lejbehoza.talj utalványok hatályát ad­
dig, atníg az általam bevezetendő eljá­
ró« rendezése előkészíthető lesz, ideig, 
lenesen további, intézkedésig meglmsz* 
szabbítoin azzal azonban, hogy a, ter­
melő csak annyi tejet hozhat be, 
amennyire engedélye van. Ezen ren­
delkezést a vámnál szigorúan végre 
fogják hajtani és mindazok ellen, akik 
a. rendelkezést nem tartják be, szigo­
rúan járnak el. Nagyvárad, 1943. no­
vember 27. Dr Soóe István ek., pol­
gármester.

Megalakult a Magyar.Német Társa, 
ság kolozsvári csoportja. Kolozsvárrá1 
jelenítik: (MTI) - A Magyar-Német Tár­
saság helyi csoportja pénteken este un- 
■népéivé« külsőségek között, alakult 
meg a Mátyás Diákház előadói (érmé­
ben, Ott volt tagow budapesti német 
követ és a magyar kormány képvise­
letében Hankies János államtitkár. — 
Megjelent továbbá, a város és vármegye 
egyházi, katonai és polgári hatóságai­
nak vezetősége, az egyetemi tanári kar 
elén- Búza László rektorral. Tasnády- 
Nagy András titkos tanácsos, a képvi­
selőhöz elnöke és a Magyar-Német 
Társaság elnöke nyitotta meg az ala­
kul.) ülést, majd Varga Sándor dr 
egyetemi lanár-főütkár ismertette a 
társaság célját, eddigi munkásságát és 
a jövő feladatait. A kolozsvári csoport 
elnökeivé Szász Lajos dr alispánt, 
sehiLiug D'ésső közjegyzőt, és v. kibédi 
Varga Sándor egyetemi tanárt • válasz­
tották inec.

VASÁRNAP ESTE FÉL HÉT ÓRA­
KOR EMLÉKEZŐ EST VÁR AUVE- 
LENGÉN. A váradvelcncci egyházköz­
ség vasárnap este fél 7 órakor általános 
megemlékezést tart a halottakról a Kul- 
turház nagytermében, műsoros est ke­
retében. Molnár János kanonok mond 
beszédet, ezenkívül zenei, énekszámok 
és szavalat szerepel. Az emlékesten 
megjelennek a sebesült honvédek is.

AZ OL\SZI SZENTLÉLEK PLÉBÁ­
NIA KÖLCSÖN KÖN Y VT.ÁR ÁNA K ÜN­
NEPÉLYES MEGNYITÁSÁT november 
28-án, d. e. 10 órakor a plébániaépület 
elsőcsarnokában tartjuk. A már régeb­
ben hirdetett és tervbe vett Plébániai 
Kölesünk üttyv tár olyan stádiumba ju­
tott, begy az ünnepélyes megnyitás után 
ál adjuk a lelkeket nevelő, művelő ma­
gasztos hivatásának. Ellensúlyozni akar­
juk a nem keresztény irányzatú des- 
trnkliv szellemű kölcsönkönyvtárak ká­
ros befolyásától híveink lelkei. Már sok 
helyről kaptunk könyv- és pénzado­
mányt a könyvtár gyarapítására, ezért 
ezúton is a legbálásabb kösz'önetiinkrt 
fejezzük ki a kegyes adományozóknak. 
Kérjük továbbra is a Plébániai Köl- 
rsönkönyvtár apostoli hivatását megértő 
lelkeket, imgy könyv- vagy pénzado­
mányaikkal kegyeskedjenek gyarapítani 
a szerényen meginduló kölcsönkönyvtá- 
rat. A könyvtár ünnepélyes megáldása 
és megnyitása november 2S-.au d. e. II 
órakor lesz a plébánia előcsarnokában. 
Szeretettel látunk és várunk minden 
érdeklődőt- A könyvtár ünnepélyes 
megáldáeát Gálffy Sándor apátplébános 
fogja tartani.

Felhívás a eipésziparosobhoz! A fo­
lyó hó 29-én este fél 7 órakor az 1 par­
tos, tü let nagy termében l adandó szak­
mai értekező ere, amelynek napirendi 
pontjai; H kell ék áruk «zé!oszt.ó.sána'< 
izmerteléce ée a. fizetős c« munkabér- 
pótlékokról szóló rendelet, ugyancsak 
ismertetni fogjuk a most kiutalásra 
kerülő a na vágok ezetoc z.tásat. és annak 
időpontját. 4 napirendi pontok fontos" 
«ágára való tekintette!, minden cipész 
kisiparostól pontos é.s feltétlen megje 
len ént. kér a Vezetőség.

KÉTHETES VÖRÖSEEBESZTEK 
ÁPOLÓNŐI TANFOLYAM. \ Vöröske­
reszt kéthetes ápolónői tan folyamot in­
dít. Az ezen vészt ven ni óhajtók, akik 
négy polgári végzettséggel rendelkez­
nek. mielőbb jelentkezzenek a Vörös- 
kereszt irodájában, Szaniszló-utra 14.

Felhívás a leánytanulókat foglalkoz­
tató iparosokhoz. Pár hét. elöli, kéj szé­
kely leányt helyeztünk el nagyváradi 
iparos asszonyoknál telje« ellátással 
négy éve« tanszer/ődésset. A m. kir. 
Állatni Munkaközvetítő Hivatal (Ma- 
rr\sv ás ári í e I y ró I) rnegk erős te Ipart c« Ml - 
leiünket, és közölte, hogy hasonló felté­
telekkel öt székely leány szeretne nők­
nek való ipari szakmákban elhelyez­
kedni. Kérjük az érdeklődőket, hogy 
jelentkezzenek az Ipartestületnél mi­
előbb, hogy kívánságukat azonnal to­
vábbíthassuk. Nagyvárad, 1943. novem­
ber hó 27. Az Inar testület Elnöksége.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István.utca 2.

J’k. I 156 1943. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Szűcs Lajos marginal ügyvéd áltál 

képviselt Csizmás Julianna- özv. Kiss 
József né volt özv. Farkas Jánosáé j* 
vára. öli P tőke és járulékai erejéig 
végrehajtást, szenvedőtől 1(443. évi jú­
nius hó lx.áni lefoglalj. U25 p„re be­
csült. ingóságokra a tnargitlai kir. js- 
rásbifóség fenti sz. végzésével az ár­
verés elrendeltetvén, unnak lírábrárív 
községben leendő megtartására határ­
időül 1948, évi december hó 13. napjá­
nak délelőtt 11 órája tűzetik ki, ami­
kor a bírái!ug lefoglalt, üzletberende­
zést., kerékpárt, szekeret, fakádakat & 
egyéb ingóságokat- a legtöbbet Ígérő­
nek, de legalább a becsár kétharmad 
részéért, készpénzfizetés mellett el fo­
gom adni.

Margittá, 1943. november hó lükén,
35S1GMOND GÉZA, kir bir. végrehajtó.

Pk. 2516—1943, szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Szűcs Lajos margittai ügyvéd által 

képviselt Király György javára S590 
P tőke és járulékai erejéig, végrehaj- 
táet, szenvedőtől 1943. évi szeptember 
hó 4-én lefoglalt 2340 P-re becsült in­
góságokra. a margittai kir. jbíróság 
fenti ez. végzésével az árverés elrendel­
tetvén, Szunyogd község 24. sz. alatt 
leendő megtartására határidőül lói" 
évi december hó 13. napjának délutáni 
2 órája tűzetik ki, araikor a, biróilar 
lefoglalt, pálinkaíőzdei berendezés esz­
mei felerészét a egyéb ingóságokat, a 
Legtöbbet ígérőnek, de legalább a. be ne­
ar kétharmad részéért, készpénzfizetőé 
mellett el fogom adni.

Margittá, 1943. évi nov. hó 23-án. 
ZSIGMOND GÉZA, kir. bír. végrehajtó 
♦«»♦»♦♦»»♦»♦♦♦♦♦•»»»»»»»»»»♦

SZERKESZTŐI ÜZENETEK
K. ö., Nagyvárad, önnek tökéletesen 

igaza ran. Tegnap, a zuhogó esőben, 
magunk is terepszemlét végeztünk a 
Teleki Pál-utcu. és a Tisza István-üt 
közötti átkelőnél s ott a, lehető leg»i- 
Ialrnasabb állapotot találtuk. A járó 
kelők bokáig érő sárban es vízben gá­
zolnak át a V"it ez-utcai keres/tezöd-- 
een, ahol pedig »néhány szekér kavics­
csal könnyen lehetne elfogadható vi­
szonyokat Inretnloni. Súlyosbítja a 
helyzetet, hogy ez az. átjáró a város 
egyik legszebb, csak nemrég elkészült 
útburkolata mellett van, ahol még a 
közelmúltban nagy munkálatok foiy- 
tak, úgyhogy ezekkel egyidejűleg nem 
lett volna nehéz feladat ennek az át­
járónak a problémáját még a nagy 
esőzések beállta előtt megoldani. Az 
átjáró nagy forgalmára való tekintet­
tel erre különösen szükség lett volna. 
De tudomásunk szerint erre már má­
sok is felhívták a polgárraeeter figyel­
mét, aki mielőbbi intézkedést Ívért.

MEZEI-tölBÚTORT színeset

Háló, jhombliiált és előszobák. Konyha újdonságok
Szabadság-utca 12, (Szacsvav-utca 48.)

ft, ü T&mmm. m
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jái vagyunk és sokai gondolunk tálok i"
JVf. hír. 2, honvéd haditudósító szd. Szabó Sándor zls.

Hánymr alráütik odahaza a zöld- 
ü iöltori Iáitokon ezt n rövidre-

: :cth.'tt tömören irt mondától. Snk- 
"et..- r:nli ezt és semmi mást. Mintha 
jeleslegesnek tartanák itt kiinn az 
’■/its; falukban elszórt honvedeink, 
hogy többet Írjanak, másról beszélje 
vek; hiszen éltben az egyetlen mim 
dnfban elmondtak mindent.

Tabin igazuk is van.
legalább is ez jut az eszembe, 

amikor valahol olt az erdővidék 
gyomrában. c ködösenvirrodó aktó 
béri hajnalon betévedtünk egyik er­
délyi honvédezred ..Csalta" erődjébe, 
h iiröt köriil meg szürke köd ül a gő­
gösen égnek mered 5 vörösfenyők ko 
rónáin, mint valami bodorén úszó 
[•ipafüst. agy bújik a fák közölt go­
molyogva. lassan- majdnem méltóság­
teljesen. Keletről a Pripjet meg a 
Dnyeper háromszög már tisztul; a 
félve kelő orosz nap kezdte szétmor­
zsolni a szélcsrcterpeszkcdett ködcso­
mókat.

■íz erőd ott áll az út meg a patak 
kereszteződésénél.

Körülötte kiirtva az erdő és a le­
döntött fatönkök fölött húzódik n 
kétsoros, szöges drótakadály, Egykét 
meghagyott fatörzsre a határjelző 
óriás-betűk hirdetik; ezeken túllép­
ni halált jelent. Az erőd előtt vezet 
n megrongyolódott út; másik oldalon 
mélyrevágott medrében ballag a las- 
suvizü folyó,

A támpont dombtetőn áll, kelet­
nek húzódik tovább az erdő. nyugat­
ra már tarkaszínü szántóföldek is 
váltakoznak végeláthatatlan rétekkel 
kézségnél,-, vagy valóm! féle telepü­
lésnek nyoma sincs. Egyedül élnek 
iH honvedeink. erdélyi emberek. V ö- 
röfcnyö-törzsekböl éicQ oltók az erő­
döt magnsraépiteu támfalakkal, kö­
rösi,-örül l;ivágóit lövések, a híd irá­
nyában kiépített sarokbástya. Ott áll 
a géppuska sátorlappal betakarva, 
nehogy a nedves reggel meg a köd 
rozsdásra azt as sa.

Az erőd udvarán áll az egy tömb­
ben épült kísérőd, gyeptéglával kö- 
ntfrakva. formásán gondosan és Ízlé­
sesen. főbejáratánál egy fehérbőrű 
fenyői örzsekből ácsolt szel,elv kapu, 
ege,tett belükkel ráirva: ..('.salai ki­
rályfi erőd“.

Huszonnégy székely-honvéd lián- 
téri otthona.

I gy fogadtak bennünket. mintha 
otthon tévedtünk rolnii be a galamb­
dúcom kiskapun, valamelyik hargita- 
ol'n.i faluba. Éppen reggel roll. tz 
illatos, forró fekete kellemes illatot 
araszt szét a fenyőfáit! szobákban. 1
/elnkön ív reszelt deszkára ..pingéilt"
! a'zok. valamelyik katona csinálhat-

egy másik szobában hegedéi, bar
egy -két orosztnónikn is akad

hal eladta
Hebe kisül a nap.
I fintalnrrú zászlós-fHtrancsnolt le- 

1 errt ír. valahova Marosmentére, né- 
hányán kártyáznál,-. a szóimban már 
..letcritik" az asztalt, csajkákat .szer­
víroznak“ meg ..kulacsfedőket“ és 
az egyik saroltzugból előkerül a jó­
fajta marosmenti bor is. 1 nlamelyik 
fiúnál,- csomagja jött. Hát mikor 
bonthatják meg jobbkor, mint most: 
amikor rendegeket kapott az erőd. 

Három hete nem láttak idegent.
1last mindenki örül. Mindenki 

mond valami kedveset, híreket adunk 
nekik, képeslapokat, meg néhány ná-

lunktalált újságot és ők is beszelnek, 
megerednek a szivek, valamennyink­
nek van valami elmesélni valójuk és 
mire felkelünk a jóízű gulyás-ebéd 
mellől, már tudjuk, hogy Balogh Pé­
ternek most született meg a harma­
dik fia Adóm lett a nerc. a Böjtéék- 
11 él már leszüreteltek és kitűnő must­
juk lett. azután a csíki Portik-hás- 
ban meg lakzi volt: fejhet ment a 
legfiatalabbik Portik-lány.

így tart egész estig.
Odakiinn az erőd mellett állnak 

az őrszemek.
A kályhában jóízűen pattog a ha­

sogatott fenyőfa, kellemes meleg árad 
szét a szobában, az emberek deszka- 
ágyakon ülnek, kigonbolt zubbony­
ban. kényelmesen pipáznak és sűrűn 
fújják a füstöt. Erkete este feküdt az 
erdőre, az égen csak egykét csillag 
látszik, a felhő lyukakon eső szaga 
érzik a le re gäben.

Késő ősz van.
, Elindultam szép hazámból, szén 

kerek Erdélvországbót. ,
Ezzel kezdték.
Lekerülnek a falakról a hegedűk- 

kettő van, a harmonika is hullámzik 
már és az egyik fitt a karcsú balalaj-

kán kíséri búgó színekkel a zenét.
Odahaza is zenészek valamennyien. 

Zftneszerssárnma/ születtek a világra 
és ott az erdélyi bércek romantikus 
völgyei között. meg hegyóriásai ár­
nyékában szívták magukba a boron 
gó. meg utolérhctctlenül kedves és 
hangulatos nótákat. Es itt össxetalál- 
közt ak.

Azóta zeneszóra ébred és zeneszóra 
fekszik le az erőd.

Csupa jókedv és csupa hangulat 
lett a ..Csaba királyfi tóm pont". Az 
emberek könnyebben viselik az egy­
hangú. idegkimeritő és fárasztó erőd- 
szolgálatot gyorsabban múlnak a na­
pok és a hetek és türelmesebben vár­
ták a nehezen érkező postát. Mert 
az ide bizony ritkán és lassan jut 
csak el.

Izmán a mi nótáink következnek; 
..Hullámzik a búza tenger . . meg 
..Édesanyám kösse fel a kendöl a fe­
jére . . .“ és a , Kincsen annyi tenger 
csillag az égen . . L gy sírnak a nó­
ták. hogy belekönnyesünk valameny- 
nyien. Kísértetiesen mély csönd tan 
a fedezékben n Sovány fényű viasz- 
mécses pislákolva ég nz asztalon, 
odakintröl néha-néha belesir n nóta­

El sem képzeli, hogy meg váj le,, 
zik az alakja, ha valódi jó sza­
bású lüzöt, melltartót, princesst 
log viselni, olyan kipróbált Hízó- 

készítő kezéből, mint

Kováts Sándorné
Szí Gellért-u. 10. Repülő hídon át

ha a neki vad alt csípős őszi szél.
De csak néhány percig tart ez 4 

nekibúsult csend.
Pillanatok alatt ki perdül rgs- 

tál esi ki legény s már járja is a csűr 
döngölő/, nckieetkőzve, ingben. 4 
többiek körülállták, tapsolnak neki. 
I gy kivirágzik a hangulat, mint eív 
szüretutáni búcsún. Es a zene játssza 
a talpalávalót. Azután következnek 
a nóták, a jólorkú legények futják 
neki pirosodva, jókedvvel és még az 
öreg Balogh Péter is ahhaliagytq n 
levélírást pedig időmről irt. a har­
madikról.

így kerülünk a deszkából összerótt 
ágyba.

I s amikor a csend lassan ráül sí 

erdőre, arra gondolok, igazuk is tan 
a rövidsnrti tábori lapokban; Mit is 
írhatnánk mást, egy ilyen nótán este 
után. n Csaba királyfi támpontról.

..Jól vagyunk és sokat gondolunk 
rátok.“

Forradalmi uiilás az építőiparban:

Jön a salak tégla
Miskolci építészek már javában használják az ui építési anyagot, amely 
felére csökkenti az építkezés árát és megoldja a háborús anyaghiányt

Országszerte nagy gondot okoz nap­
jainkban a lakásínségekkel kapcsolat­
ban az építőanyag hiánya. A tehetséges 
magyar epi tőszak ma azonban igyekszik 
megküzdeni a válsággal s úgy látsz-k. 
hogy mari# megtalálta az anyaghiány 
ellenszerét.

A Magyar Vidéki Sajtótiidósitó mis­
kolci munkatársa szerint az épitkrzések 
Ozdon. Perecesen és nem utolsó sorban 
Miskolcon olyan pótanyagokkal dolgoz­
nak már. amelyek nem csak háborús 
szükséganyagként váltak be. hanem a 
háború utáni időkben is komoly építő­
anyagként jöhetnek számításba.

Mérhetetlen tömegben, szinte hegyek­
re formálódva fekszik Miskolc halára­
in n a kísérletekben kitünően bevált 

pót anyag, a diósgyőri vasgyár kihordott 
salak, amelynek építési anyagul <a)ö 
felhasználása kitűnően bevált. Aliiig rá 
nem jöttek ennek használhatóságára, 
az építkezésnél, addig óriási mennyiségű 
kincs vált semmivé az építészi par szem­
pontjából.

A darabos, vasköve# troszkát először 
építésre alkalmas kockákra faragták « 
mint építőkövet, alapul használták fel 

kísérleti építkezéseknél. Egyenes fal 
felhúzására i# kiválóan alkalmasnak bi­
zonyult és ebben a f ormában is uagv 
előnye könnyűsége, ami a leglazább ta- 
a jón való építést is lehetővé teszi.

\ további kísérletek rendkívül jó 
eredményre vezettek.

A vasgyári «alak. troszka és sörös- 
salak m észtejjel keverve téglaformáló 
segítségével szabványos tágiává formál­
ható. amit égetni nem kell. csupán a

Hirdessen

a Magyar Lapokban

készítéstől számított négyöt napig eső­
től kel! megóvni. Ezután oly szilárddá 
válik, mint a legkitűnőbb tégla. Szállí­
tása pedig minden reményt felülmúlt, 
mert sólya olyan kiesi, hogy egy köbmé­
tert egyetlen ember egyedül taligával
elszállíthat.

Via. amikor a pótanyagok világát él­
jük é« azt hisszük hogy a háborúval a 
pótanyagok is eltűnnek életükből, té­
vedünk. Egyes pótanyagok olyan pom­
pása 11 beváltak hogy a háború után 
még szélesebb mértékben kerülnek for­
galomba. Az adott esetben ne feledjük 
el. hogy azok a gyárak. amelyek heg- 
gesztéssel és forrasztással foglalkoznak, 
igen sok karbidmeszet termelnek és — 
mint értéktelen anyagot — nem tudják 
hová tárolni. A vasgyári salak ezzel a 
karbi<l 111 ésszel keverve « ha még hozzá­
adunk elenyésző mennyiségű cementet, 
olyan mennyiségű téglaanyagot ad. ami 
minőségben egyesek szerint túlhaladja a 
közönségesen ismert tégla követelmé­
nyeit. A salak valóban tehertétele a 
vasgyárnak, hiszen valóságos hegyek­
ben áll a gyár körül és eddig nem tud­
tak mit kezdeni vele. A karhidméez is 
tekintélyes mennyiségben fekszik ér­
téktelenül. A kettő együtt hatalmas 
építkezési kilátásokat jelent.

Az új építkezési pótanyagokat már 
kitünően felhasználták Borsod várme­
gyében. Miskolcon. Perecesen. Ozdon, 
Erényén már több ház készült trojká­
ból. a lakói nagy megelégedéssel mond­
ják. hogy a lakásuk -okkal kevesebb 
tüzelőanyagot kíván, mint a tégla vagv 
kőházak.

A salak mészhabarccsal keverve egy­
ben kiválóan alkalmas úgynevezett 
vertfal készité-érc is, amely kiszáradá­
sa után egyetlen széttöbetctlen fallá 
merevedik. Olcsósága is nagy jövőt jó­
sol * salaktéglának, mert a mai anyag­

árak mellett is mintegy 40—50 sziti- 
lékkai csökkenti az építkezések költsé­
geit. A háború befejezése után. amikor 
majd az épületfa is olatóbb áron kerül 
forgalomba, a ma pótanyagnak, nevezett 
salak téglaéépitkc zéseknek beláthatatlan 
jövője Ígérkezik.

Még 2 napon át lehel 
a házbérbevallási iveket 

benyújtani
Bár a városi adóhivatal már több 

Ízben szólította fel az érdekelteket 1 
Itázbérhev állási ivek beadására, saj­
nálattal állapítom meg. hogy a ház­
tulajdonosok igen tekintélyes része 
még most sem tett eleget kötelezett­
ségének.

Tudomására hozom a háznlajdono 
soknak és haszonélvezőknek, hogy 
a házbérbevallási iveket már csak 
november 29-cn és 30-án lehet be­
nyújtani a hivatalos órák alatt, me­
lyeket a késedelmes háztulajdonosok­
ra való tekintettel, november he 
30-án délutánjára is kiterjesztenes 
és igy a fenti napon délután fel 5 és 
7 óra közöt is be lehet adni a vallo­
más! iveket. A december hó 1 -én be­
adott vallomást ivek alapján kive­
tett házadó után már 5 százalékos 
bírságot fog kiszabni a városi adó­
hivatal.

Ismétlem, hogy a vallomás! ivet 
még azoknak a háztulajdonosnknas 
is he kell nvujtaniok, akiknek ingat­
lana bármiféle címen mentességet él­
vez. tehát például a napszámos fog' 
lalkozásn háztulajdonosoknak is-

Nagyvárad, 1913 november 25.
vitéz Mori-ay ,Árpád «. k,. 

adóhivatali főnök.
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SZÍNHÁZ
Színházi függöny

11

- Nigy e.eme»ye.k köpött élünk, min­
ijén napunk egyegv történelem, IJjí.ig- 
elvss** körben megtanul juk a föhlraj- 
rnt, tudjuk, hopy milyen hoesmi és mi­
lyen széle* a Volta tudjuk hogy meny­
nyi lakossága ran eddig ismeretlen hely­
ségeknek, tudjuk aT uralkodók mmis*- 
terek n*'*JÍt Tie- .— hálj isten — tud 
luk art is, hogy milyen darabok érték
»1 nagy sikert kik azok a eiinésiek 
akik sikerre, vitték és pár órát» felej­
tést nyújtottak ezekben a nahe* idők­
ben.

, Színházi függöny1- eímő rovatom­
ba! szeretném a közönséget egy kiesé 
közelebb hozni kedvenc színészeihez, 
szeretném őket megismertetni a ku­
lissza titkaival, fülükbe súgni a szirtese- 
társadalmat foglalkoztató kis pletykái 
kát, ismertetni egy-egy darab előkészü­
leteit, hogyan fol-y-nak a próbák, szóval 
beszámolni mindarról, a mi történik ad­
dig amíg elkészül- a darab, amíg a szín­
házi függöny felmegy.

Szőhetnél«, ha Nagyvárad színház; lá­
togató- közönsége Tietek apetelódn* és- 
véleményét, kívánságát, kritikáját,, fej­
tené ki, mit szeretne, kit --szeretne, mi 
a véleménye a darabról, ezineszeinkről,- 
Á nagyváradi színházlátogató közönség 
országszerte híres volt mindig józan bí­
rálatairól és nem egy művészt indított 
el Thespis öreg bordélyán a halhatat­
lanság felé, A közönség bírálatait, kí­
vánságait 1(3*81 ni fogjuk és reméljük, 
hogy' azok visszhangra találnak ke ifi 
véne színészeik körében.

Putriik Balint színigazgató akár­
hányszor beszél a színházról, mindig a 

' legteljesebb elismerés hangján szól: a 
mái nehéz időkben egy-egy ' premier 
üönépszámhá megy mind kiállítás, mind 
rendezés terén, a művészek munkája 
fővárosi színvonalon mozog.

Kérdezzük meg a hét hőjét, Szabó 
£rnöt. színházunk operett főrendező­
iét, aki nagy híve a ,,fekete11 dolgok­
nak. mert már egy hete egyebet sem 
■-rínál, vsak feketézik. Eláruljuk neki: 
he is vált iparkodása a hatóság, a kö­
zönség szemet huny a dolgok felett, sőt 
hírverője lett Fekete Pétéinek.

— .1 finden bemutatóra a legnagyobb

igyekezettel Icéltitlünk, —„ mondja 
Szabó Ernő — 4 premier előtti na­
pok a legizgalmasabbak. Mindenki hős' 
zárit jón. I primadonna jajgat, hogy 
meg nem készült rl a ruhája, Flegiix-ug- 
tatom, hogy kés* less. 4 bonillán mi-
mi-'k, tar festék feherr1 ént de iex le
rr-i a hangját) pana*: kodlk, hogy re 
lt»dt, 1 l' gaé-om n torkát rí arra korom, 
hegy legyen hő Mimihez, ekkor ff ti m 
hagyta esetben. Mórt rámront a szab 
főtt ..Hát ez, még’s h eV ottan hogy a- 
ember kiordít ja a torkát let áttérd ja a
hibát ri meg mindig nem az. amit ,t;-p 
rétnek. l,atod, ilyen a lelkiismeretes- 
'eg, hat érdemén?'" Helyben hagyom, 
hogy igen. Jön a naiva, hogy nem küld­
tek meg a cipőjét, csak nem játszhat 
mezítláb, Jön a komikus. Pardon, az 
én vagyok és így tovább. Mindenki lel- 
•tanul. aki cl és mozog és mindenki a 
•rendezőhöz fordul. S egy ilyen zűrza­
varos nap ufón végre megszólal a gong. 

Jel megy a színházi függőn v és a közön- 
ség rtó tárja a szeget é< jót. Senki sem

gondol a szegény rendezőre, aki körmét 
rágja a színfalak mögött, hogy felzúg-e 
a taps, munkájának milyen lesz a gyü­
mölcse? T)e megnyugtatom Ízletes. Bn. 
•'«anat iga? FpIaM^ dolog.

A , Fekete-1 dologban benne 'an meg 
a társulat jó néhány tagja. Nekik is si- 
bérűit a fekete ügy. Kemény dolog lesz
! p í i n i ít' p! c a (1 á r é s z I e t e i t, ezt ' á 1 n ■.
i Hp t x r hallani !\p1! r.i ^kkor előad is
útin, 1 1B 3? PinfiPf a holdra nő - ak a
r* ti ami 1 V rí u r| o 1 n $ kezdi hojv: ttold
VI13:n« f j/* 7 ;i k a n . , t nv könnyebb el

x l&P'Ili 3 / 1 C o t p t í. t ép n r h P /.,« F *7 p i t,
\ k őr ón«, ree I n a gr mi oiespijti i| ja g" r

meny 6 énekli J nagy slágert
I enr/| (IV1'fi/, rle fi»rfnv 1 end- gv mér

ma sem tudij hogy hányadik fnL no 
ill a hirer «sereImi létrán. Különösen 
mr"puliulnpk a férfiszívek, ha Kmvmy 
r.i7i szemkápráztató fehér ruhájában 
feketézik, fte tovább göndörödik a fe­
kete ügy, f.fl (,ön döi Klárinál megtor­
pan mert felzúg a taps és ismételnie
kell.

Tellát színházunknak jól sikerült a 
Fekete Péter ügy, de én mégis az aján­
lom Pál ursniéknak, hogy a feketézőéi 
hagyják meg P elemek és ők fehéren 
vásárolják meg jegyeiket a színházi 
pénztár eio11j dképpesztö tolongásban.

..ifeiy“

SPORT

HivSutsi-e tttta,
..hogy „Névtelen Asszony" levele ér 
kezelt a színházhoz és gratulációját 
fejezte ki H a m v a y F uczynjik.

- • hogy szinházunk legnagyobh tagja
szerelmes levelei kapott. Büszkén mii ■ 
Ingatja, Olvasási dija 20 fillér. Jó ke 
re‘et nem ..Boss“ dolog.

• • hogy a Fekete Peter egyik etSadá 
san egyeseknek csak kát föltárná• 
"olt a darab, mert egy perrreJ a kér 
de'* után érkeztek. Ja, néha pontosnak
is kell lenni, ha színházba megy er
ember. Iga-, Riz'os ur?
. hngs színházunk szerelmes *-c,n.é t re 
Bahn y J ajas, bevonult, de m<íg so­
ka’g Mar-Gitta foglalkoztatja Titok 
ban énekelni tanuk Fiatul juk, hogy 
halódást észlelünk, máris kivágja a 
magas Czéh-t.

. . hogy színházunk népszerű bonét- 
van ja ..kémény" lépesre szánta magát. 
De mit szál ehhez G I z i?

..hogy Fekete Péter után Fehér ...ló 
lesz Szabó Ernő áj darabja. Már 
előre fél. hogy valaki fülébe súgja: 
..Apum, én nem. ilyen lovat akar­
tam".

Gamma elleni csapatával szerepel 
a MAC Budapesten

A Nemzeti Bajnokság 12. forduló 
jára kerül sor vasárnap. Ez a talál 
ko7.ó írni lesz kisebb jelentőségű 
a többieknél, sőt, ha számításba 
vesszük, hogy már csak négy mér­
kőzésén adódik alkalom a pontgyűj­
tődre és a jobb helyezés kiverekedő- 
sere, akkor joggal hihetjük, hogy 
meg csak most kezdődik az őszi for­
duló igazi hajrája. De abból a szem­
pont hói is nagy' izgalmakat rejteget 
magában ez a bajnoki finis, hogy a 
kiesési zónában tanyázó csapatok kö­
zül keltőt is esak kél pont választ el 
az S. helyezettől es az végső csaták 
harcaiban végzetes helycsereket is

Á színházi iroda közleménye:
„Fekete Péter“ szombaton este 

vasárnap délután és este
JÓ HANGÚ, csinos fiatalemberek, 

akik a s rámpa Iván akarnak elhelyez­
kedni; minél előtt jelentkezzenek a 
színház irodájában (délelőtt 1 (1-től 
l óráig)-.

Fekete Peter, az idény legnagyobb 
öpcrett-slágere, szombaton e<le há­
romnegyed -7 órakor, vasárnap dél­
után egynegyed 4 órakör és vasár­
nap este háromnegyed 7 órakor van 
meg a szánház műsorán. X nagy ér­
deklődésre való tekinteltcl. ajáttla- 
loe jegyekről előre gondoskodni.

Névtelen asszony hétfőn es le há­
romnegyed hét órakor, filléres hely- 
árakkal van a színház műsorán, Nép­
művelési előadás keretében.

Kedden este háromnegyed 7 óra­
kor a nagysikerű ..A két ha pit dny** 
című kacagtató operett újdonság tölti

a színház műsorát, eredeti tze- 
■ ’portásban.

Olcsó betyárokkal szerdán es te bá­

nra kor a Tábornokáé 
Antal Erzsivel a cim-

vomnegyed 7 
kerül szilire, 
szerepben.

Feleség. Bókav nagysikerű vigjá- 
tekát csütörtök este bemutató bér­
let keretében hozza szilire a színház 
prózai együttese. Horváth Jenő ren­
dezésében. A-bérlcti előadása pén­
teken este.

J IGA ELEM ! Az előadások meg­
kezdése után a nézőtérre belépni 
rendőrható'ságilá'g tilos!

HETI MŰSOR;

Vasárnap délután egynegyed 4-óra­
kor: Fekete Péter.

Vasárnap este háromnegyed 7 ó■-a 
kor: Fekete Péter.

Hétfőn este háromnegyed 7 óra­
kor: * "f. len asszony.

Kedíl 'i r le báromnejr il 7 óv:
kor: 1 két kepitúny.

szülhet a labdarugó sport szeszélye 
folytán. A NAC első helyén,1<ivü 
egyetlen csapat , sincs arról bizto­
sítva csak egy forduló után is, hogy 
jelenlegi helyezését megtarthatja, az 
őszi bajnokság befejezésével pedi 
akár az egész sorrend is a fejelele- 
jére állhat niég.

Megírtuk, hogy a NAC őszi első­
sége már akkor is biztosítottnak Iát 
szik. ha csak 4 pontot szerez a hátra­
lévő 4 mérkőzésen. Ezekből a 
BSzKRI-al és a Ferencvárossal ide­
genben, a Kispesttel és DiMÁVAG-al 
itthon játszanak a zöld-fehérek.

Holnap tehát a fővárosban szere 
pel a váradi tizenegy s a BSzKRT el­
len mutatja meg, hogy joggal tör-e 
a bajnokság fele. Erre a mérkőzésre 
is épp olyan nagy gonddal készült a 
csapat, mint bármelyikre és éppen 
ezért remélhetjük az eredményes sze­
replést is. Tegnap délután a rossz idő 
ellenére is megtartották az erőnléti 
edzést és igen jól mozogtak a fiuk.

Edzés után a csapat összeállítása 
felől érdeklődtünk Rónay Fercnctől.

A következő tizenkét játékos­
sal utazunk Pestre -— mondotta: Ve­
rsei, Mészáros, Ónody, Szegedi , Ju­
hász, Petényi, Oeményi, Kovács EL, 
Lóránt, Sárvári, Bodola, Tóth TH.

— Az teljesen a pálya talajától 
függ, hogy milyen összeállításban fo­
gunk játszani.

Gazdag símrtpregraiiimot 
tervez jövő éve a

Czeuz C . ula elnöklete alatt 
! 'Hol! a NAC elnöksége, n: • 
elnökségi tagok teljes számmá 
jelenlek.

Az elnöki ülés kiemelkedő 
volt Tölgyesi István

a/, atlétika ni! <

übst 
in az 
ni eg-

s zárna

e,n 
1 aló

sz ikosztálv- 
sportrói

bcózámolojj, Isiuerteliv a szik­

ééosztályok jövő évi költségvetését 
gazdag programját.

Egyébként örömmel hallgattuk a 
szakoztályelnök jövő évi progrJäB- 
ját is, melyek közül kiemelkedik a 
Nagyváradon, junius 24-ére terve­
zet I Zágráb — Pcslvidék — Kelet 
cs Erdély atlétáinak 1—] verseny­
zővel való részvét mellett, a NÁC 
rendezésében megtartandó nemzet­
közi atlétikai verseny, mely verseny 
keretében nyer lebonyolítást « Nagy­
várad — Zágráb vározsok közötti lab­
darugó mérkőzés megrendezése is.

A jégsport intenzív megszervezé­
sét is a NAC elnöksége vette kezébe. 
A Muzeum-kcrti pálya a két egyesü­
lőt barátságos kézfogása után, „NAC? 
—NSE“ pálya lesz. Ezzel Nagyvárad 
két legszimpatikusabb egyesülete ju­
tott jégpályához. Úgy » NAC, mint 
NSE sportolóinak meg lesz minden 
eshetősége kedvenc sportjuk ü zé­
sére.

Ugyancsak nagysikerűnek igérke* 
zik a NAC rendezésében, Nagyvára­
don a jövő év folyamán megtartandó! 
vidéki atlétikai bojnokságok meg-* 
rendezése is.

Megalakul a mi Mi siak- 
osilálya

A NAC lendületes szervező mun­
kájára vall, hogy újabban megala­
kult a női szakosztálya is. l>r Vályi 
Armand ref. leánygimnáziumi 

izgatót sikerült megnyerni a sza 
osztály élére éa ez már magában 
nztositek arra, hogy a szakosztály 
vitiinő munkát fog végezni.

Egyelőre a kosárlabdát, atlétikát, 
egészségügyi- es versenylómat vette 
programjába a NAC uj szakosztálya.

K4-’éha2ahbar és vendéglőkben ké, 
a ULACÍYAB LAPOK“ Bt

h.
k-
'S
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Äkoslly Barna ezredes 
üzenete az elvonultak 

hozzátartozóihoz
/Nagyvárad.1) Ma érkezeti Nagyváradra Ákosffy Barna 

ezredes november 17-én kelt levele. A magánlevélben a követke- 
fök közlésére kérte fel lapunkat: „Az elvonult bihariak, szilágy* 
ságiak és szatmáriak mind jól vannak. A hozzátartozók ne ag­
gódjanak, mert csak postaszállítási nehézségek miatt maradnak 
egy időre tábori posta nélkül.“

A kedvező bírt a legnagyobb örömmel közöljük az érdekelt 
hozzátartozókkal.
*♦

B december havi hadisegélyek 
kifizetésének sorrendje

terjedő sorszám alatt nyilvántartott 
hadi-segélyeket. inig december hó 
1-én a 2ől—500 szám alatt törzs­
könyvezett m mik aszolgál at osok se­
gélyét fizeti.

A lin<lis(‘!>éhek kifizetés» naponta 
délután I órakor kezdődik.

Figyelmeztetem az érdekelteket, 
hogy a városi adóhivatal a fenti sor­
rendhez szigorúan ragaszkodik és ki­
vételt senkivel szemben sem tesz.

Mindazok, akik a fenti napokon 
nem jelentkeznek. hadisegélyüket 
csak december 16-tól kezdődőleg ve­
hetik fel.

Nagyvárad. 1943 november 26.
vitéz. Morvay Árpád s. k.. 
a városi adóhiv. főnöke.

RÁDIÓ

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek a december havi hadisegélyek 
kifizetésének sorrendjét.
/. Adóhivatali pénztár (Városháza, 

földszint 10. sz. szoba): 
December hó 1-én 1001 — 1 107-ig,
2- án 1 — 500-ig.
3- án 501 — 1000-ig

terjedő sorszám alatt törzskönyve­
zett hadisegélyeket, inig december 
hó 4-én az l — 250 szám alatt nyil­
vántartott mvn kaszolgá latosok segé­
lyét fizeti.
1 árasi főpénztár (földszint 10. sz. 

szoba):
December hó I -én 2201—2650-ig, 
2-án 1408—1800-ig.
5-án 1801—2200-ig

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétet

Télik ebétől ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál. Bémer-tér 1. 910

Eladó fekete nőj télikabát szilszkin 
felsőrésszel, vékony termetre. Gömbös
Gyula-utc a_ 19._____________________ 12-4

Varrógépet bármilyen állapotban, 
magas árban veszek Kiss Béláné, Kos 
suth-utca 3. Telefon 27—88. 131

Eladó 1 darab tiszta szép nagy, he­
ti végezett. történelmi kép. Cime Hon. 
foglalás. Ililoók Zsigmond-utca 36. 
Házfelügyelő.  132

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos,. Kapucinus-u. 11.

7-25
Kis szénkályhát megvételre keresek. 

CímcketakiadóbakéreL^^^^^^ 7b 
Fajaimét beszerezhet- délelőtt 5—1 

óráig Szacsvay-utca 17. sz. pincé­
ben. t23

2000 ócska tégla és építkezésnél visz. 
szamarad! ablakok, ajtók, gerendák. 2 
nagy takaréktűzhely eladó. Nagy Sán- 
dor.u. 5. sz. ^ 134

Angoranyulak eladók Ketrecet meg­
vételre keresek. Telefon .29—06 reggel 
8—10 között. 152

5 méter hosszú, 75 cm. széles béke­
beli szmirria,szőnyeg eladó. Kölcsey Fe- 
renc-utca 83. Árpád veaér-ut mellett.

Wertheim kasszát megvételre kere­
sek. Címeket a kiadóba ,,Kassza“ jeli­
gére. __ 141

Vennék 2 ágybetétet vagy sodronyt. 
Címet kiadóba kérek. 14-7

Román típusú gázmaszkokat, veszek. 
Ki.-s Béláné műszaki üzlet, Kossuth, 
u. 3. 138

.30
.15
.30
"00
.30

VASÁRNAP. NOVEMBER 28 
Budapest L

Szózat, Reggeli zene.
J-lirek.
őszinte beszéd.
A Rádiózenekar műsorából.
Az Országos Közegészségügyi in­
tézet közleménye.
Egyházzenei ének és szentbeszéd 
a fernerem!iek 'belvárosi temp­
lomából. A szentbeszédet dr 
Szunyogh Xavér bencés tanár 
mondja.
Evangélikus istentisztelet a Bé- 
csikapuvtéri templomból. Igét
In i vrl n t Irú mrí I» o rvv i I
Levente műsor.
Zenekari muzsika.
Időjelzés, Ilitek, vizáitásj Mentés. 
M üx ész.lcmezck.
A földművelésügyi minisztérium 
raid óelőa cl a,ssorozat a.
Vör (áss Sárj és Farkas László 
magyar nótákat. énekel, kisér 
Bura Sándor cigányzenekara.

10.15
11.15
11.40 
12.10

.30

11.00 
15.00 
15.30 
16.20 
17.00

17.15 
17.3.1 
18.10
18.25 
19.1M) 
20.00

20.25
22.40

19.00
I9.:k)
19.45
20.00
20.15 
21.1-5
21.40

HÉTFŐ, NOVEMBER 28. 
Budapest I.

A rádiózonekár műsorából.
Olasz kajnavamuzsika.
Mándy Teréz előadása.
Országos Postaszenekar.
Honvédeink üzennék, A X "öröske- 
reszt, bajtársi rádiószolgálata. 
Szalonötös. 
téiutáni muzsika.

Nagy magyar regények.
Az 1. honvédgyalog ezred zenekara 
A közeli átásügyi minisztérium

Sukj Tóni cigányzenekara. 
Csépeljünk többet.
Káltay Miklós elbeszélése.
A kóruszene gyöngye.
Örökifjú melódiák.
Kétezeré vés római várost ástak 
kj a Szilágyság földjén.
I leeOioven-est,
Magyar film- és operettdalok. 

Budapest II.
Német nyelvoktatás.
Herrer Pál haTmónikázik.
Mozart: Kürt verseny.
Halász Gyula előadása.
Dalok- és szalonzenekari muzsika 
Matek Antal felolvasása.
B es zkárt-zenekar.

KEDD NOVEMBER 30. 
Budapest I.

Különféle

Régiből új ruhát kombinálok, alakí­
tást vállalok, varroda. Sziziget.i'.n a '

■ Braadiez matgánnyomözó iroda 
moz, megfigyel, informal. Nagy varad 
Hodossy-n. 30. jA

Kötök“ horgoiOK aiakitok, javítok 
gyermekmackót, szx ettert, puílocver . 
kesztyűt, turbánt, sálat. Bontott szx ei­
tert. harisnyát újjá átkötök. Godin« 
kézimunkaüzlete, Kossuth-u. 18. 79

KAvóhazakban as vendéglőkben Mip 
* Magyar Lepek-at

Állati MfU

Fertőtlenítést, poloska, mely ée min. 
dennemü férgek Irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-ulca 
6. Telefon 27-56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé. 
Szigliget.i-u 7. Telefon 14—21.______ 664

Varrógép javítás egv évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30. 6b

Könyvelést üzleti könyveinek felfek­
tetését, vezetései, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást, szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Csengeri-utca 8. 
Telefon hívószám 29—26. 528

LAPKIHORDÓKAT azonnali belépés, 
re felveszünk. Jelentkezni lehet e Ms. 
gyár Lapok kiadóhivatalában.

Szövő munkást és spulnizó munkait 
felveszek, Fráter Paula szövőüzem, - 
Árpád vezér út. 62.

Pénztárkezeléshez, irodai teendőkben 
jártas keresztény tisztviselőnőt kere- 
sunk azommali belépésre. Dióéi fate-
icp- m

Bejáró kislányt keresek december 
1-re. Jelentkezni délelőtti órákban. - 
Balogh Lászlóné, Liszt Ferenc-u. 13. 125

Munkásnöket felvesz a Vegyi és Ebi-
miszeripari_R. T„ Ányos Pál-u, 2—6.

Takarítónőt azonnalra felvesz a~Ili­
in anóczy száloda.   148

önálló varrólányok, kézilányok és 
tanulók fizetéssel felvétetnek. Szabó 
szalon. Bémer-tér 3, 1, em._________1 íb

A hadapródiskolában egy szakkép.
zett nyomdász állást, nyerhet. Jelentke­
zés az iskola gazdasági hivatalába,n 
29-én 9—11 óráig. 139

irodai teendőkben jártas tisztviselő, 
nőt kei os a Mentőállomás. Gépírni tu. 
dók előnyben. lid

Cipészsegédeket tömegmunkára fe'. 
veszek. Witz Pál, Gróf Andrássy Gv.. 
u. 2.________________________________1Í8

Menyasszony és köszönje leány mű­
virág fejdíszek és kézicsokrok. Ezüst­
ös arany lakodalmakra csokrok és ko- 
sarak olcsón, szép kivitelben megren­
delhetők. Ruhákra virágok raktáron, 
azonkívül hozott, anyagokból is oltó >n 
készülnek. Karácsonyi püspök-u. n2. 
ÍErzsébet-ligeti sportpályánál.)

Állási hues

Komoly házvezetőnő állást keres. — 
Cím: Élesd, Római Katolikus Plébá­
nia. 138

Oktatás
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Középiskolai magán- és rendes tanú» 
Kihat eiuneszne.iv, ez mru v een» y -un-a »«• 
Értekezni 12—3 között, 135

ra Cu«
» jkk. H 5« 722“. B tu 2
e »— =y-wi “ * w r*

szánó t erene uiuhmho. es 
GEPIRÓISK OLAJ A, Nagyvárad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény. Telefon: 29—78.

htfatfaHc
51/-’*/#-!* kölcsönt 5 évi törlesztéssel

folyósít a Nagyváradi Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Nagy Sándor-u. S.
szám. 153

Találtak kedden este a Szigligeti 
Színház emeleti 5-ös páholyában egy 
|>a- kesztyűt. Igazolt tulajdonosa átve- 
lieti a kiadóban, 126

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
köl ts ég inem es 011 Hitelszövetkezetnél, 
Bethlen István-u. 6. kapható. 129.

Bőrkesztyű alakifiást, javítást válla­
lók. használt bőrkesztyűjét kombinál- 
last-a angorával. Gábor né, Páve'-u. 18. 
II.

Műszaki vállalat keres január elsejé­
re 3—4 butorozatlap összefüggő szobát 
irodahelyiségnek. ,.( gvnököt díjazunk* 
jeligére a kiadóba. 137

Kukoricadaráiéhoz 3060 pengővel 
csendes társat keresek. Szent Jeromos 
u. 6. 149

Központban négy szobás magánháj el­
adó. Gömbös Gyula-u. 26.

(tvesaeH

Fercncsik János 
llirek.
Mindenből mindenkinek 
lirek.

Részletek Iluszka Jenő Aranv- 
virág című operettjéből.
Mezey Mária verseket mond. 
sikj Béla zongorázik 
Látogatás Árkayné Sztchlo Lili 
tivegfeslő műtermében.
Riósj lömil szalonegvtitles 
l\i mit szerel

cseve

Zenekari muzsika.
Sibelius- és PalrngrervdaJok. 
Hivattudősifás.
Szórakoztat.) zene.
Hon védeink üzennek. X Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Balázs Kálmán cigányzenekara. 
Melles Béla zenekar. 
Gyermekdélután.
Iluiezky László szalonzenekara. 
Közvetítés a Központi Katolikus 
K örhő
Zengő századok.
Xfűvészek a Vöröskeresztéi 
Sa ád Béla esevege 

Budapest II
Mezőgazdasági félóra.
Xz Opera ház előadásának köz ve­
ti, cet-: Trubadúr

Budapest II.

reggeli.
Kamara egv titles 
Tánczene.
v Székesfővárosi Zenekar 11 
versenye.
Xz Operaház előadásának 

x éti* *se; Pillangókisasszony. 
Reel nagy német nyomda 
Dr I'itz József főigazgató e’.öa 
Szóra kozta 10 muzsik ■*
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Elveszett csütörtök délután a Mik­
száth Kálmán-u. 22-töl Nogáll-utca 
jéig bordóezinü kockás nyél nélküli 
nőj selyem esernyő. Kérem a becsületei 
megtalálót, hogy jutalom »lenében <D' 
ja le Mikszáth Kálmán-u. 22, háztuhí- 
donoshoz. *u

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -1 •

A tie rar i fiért felel a Kiadásén telei*
tr Paál Árpád Dr Vlráp Jerome*

fószerL-rsztrí • flrent Láez!o-nvomds
igazga oj s

Készült a Szent László-nyomda r. t 
hdrforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi
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